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New York. Vienas veikė­
jas čia agituoja, kad vietoje 
spynų ant, spikizių ir saliu- 
nų jie butų pripildyti nuo­
dingomis dujomis (gazu), 
del kurio į minėtas vietas ne 
butų galima įeiti per mėne­
sius laiko.

■ Houston, Texas^ Rodant 
į krutamus paveikslus kali- 
i niams čionai,. užsidegė fil­

mą ir sudegė du kaliniai, aš- 
[ tuoni kiti apdeginti mirti- 
Į nai, o desėtkas apdegę leng- 
I viau. Mat, jie buvo užrakin- 
I ti salėje ir negalėjo taip grei 
I tai pabėgti.

San Francisco. Traukinis, 
I kuris vežė būrį Amerikos ad 
I vokatų į jų draugijos metinį 
I seimą, užvažiavo ant kito ir 
Į apie 20 advokatų buvo su- 
I žeista.
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mos kIcsos darbu 
js. — Joseph^ 
'fewark. N. J. flfr 
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New York. Užvažiavus 
Į vienam traukiniui ant kito 
I ant 6th Avė. “L” gelžkelio 
I linijos, 43 keleiviai tapo su- 
[ žeisti, o tūkstantis išgąsdin­

tas. 1 •
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LIETUVIAI DALYVAUJA Darbininko. Į-

TARPTAUTINĖJE SPOR 
TO ŠVENTĖJE.

KUMŠTININKŲ ČAMPIONAS TUNNEY AP­
LEIDŽIA RINGĘ IR STUDIJUOS FILO­
SOFIJĄ.

Amerikos Užsienio Reikalų Sekretorius Važiuos 
Europon Pasirašyti Prieškarines Sutartis.

AMSTERDAM. Liepos 29. čia įvyko 40 tautų spor­
to organizacijų paroda, atidarant tarptautines Olimpia­
dos rungtynes. Tarp visų tautų dalyvauja ir Lietuvos pa­
rinkti atletai, kurių parodą vadovavo jauna Lietuvaitė, 
pasirėdžiusį atletų drapanomis. Lenkų parodoje buvo bū­
rys merginų su basomis kojomis. Didžiausias skaičius bu-< 
vo Amerikonų skyriuje, taipgi Olandų. Bet Amerikonus 
Europiečiai sutiko gana šaltai.

Rungtynės prasidėjo Sekmadieny ir pirmoje dieno­
je Amerikonai laimėjo pora dovanų.

NEW YORK. Gene Tunney per savo reikalų ve­
dėją, Gibson, pareiškė, kad kumštininkui čampionas ap­
leidžia ringę ir studijuos filosofiją Paryžiuje. Pašaliais 
kalbama, kad jis pirma apsives^ Tunney dabar turi apie 
du milionų turto. Jam niekad kumštynių sportas nepati­
ko ir jis jame buvo tik todėl, kad sakėsi niekur kitur tiek 
daug pinigų taip mažai dirbant neuždirbs. Tapęs milio- 
nieriu, jis dabar nepaiso.

Rickardas pareiškė,,kad šitą metą “budavos” nau­
ją čampioną. Gali būti, sako, Dempsey grįžš atsiimti ti­
tulą. Tarp kandidatų jis minėjo ir Jack Sharkey, bei ki­
tus.

Tunney uždarbiai.

New York. Trys banditai 
nušovė restorano savininką, 
kuris norėjo indais nuo jų 
atsiginti ir išgelbėti $20.

New York. 25 metų artis- 
tė-piešėja, netekusi vilties, 
kad jai gali toje profesijoje 
pasisekti, pasikorė šilko pan 
čekaite savo namuose.

Kopenhaga. Italas Zappi 
atlankė šiaurėje žuvusio 
prof. Malmgreno motiną ir 
papasakojo apie paskutines 
sunaus dienas. Motina po to 
pareiškė, kad ji tiki Zappi 
istorijai ir jaučia, kad ki­
taip būti negalėjo, o Zappi 
pasielgęs džentelmeniškai.

Southampton, L. I. Demo­
kratų kandidatas Smith il­
sėjosi čionai ir atsilankė į 
katalikij bažnyčią mišių iš- 
klausyti.

Washington. Sekretorius Kellog važiuos į Paryžių, 
kur suvažiuos daugelio šalių užsienio reikalų ministerial 
pasirašyti sutartį, uždraudžiančią karo budu rišti ginči­
jamus klausimus. Eina kalbos, kad ta sutartis bus pasiū­
lyta dar kitoms valstybėms, tarp jų ir Lietuvai. Dabar ją 
pasirašys tik 8 valstybės, tarp jų ir Lenkija.

Čekas Profesorius 
Papasakoja Apie , 
Nobile Ekspediciją.

Lietuviai Brazilijoj 
Sao Paulo.

Varšuva. Kemikalų /fabri­
ke, kur Lenkų valdžia. laikė 
sukrovusi daug amunicijos, 
įvyko plyšimas, kur keli Len 
kai žuvo, o 25 sunkiai sužeis 
ti. Fabrikas' buvo mieste 
Lodz.

Kopenhaga. “Times” kores­
pondentui prof. Behounek, vie­
nas iš dalyvių Nobile ekspedi­
cijos į šiaurę, papasakojo šito­
kių smulkmenų:

Sako, skraidė ant žieminio a- 
šigalio naktį Gegužio 23, nuo 
pusę po dvylikos ir pusei po 
trijų išryto. Italai užsuko gra- 
mafoną ir sugrajno fašistų im- 
ną, o paskui puikią tautišką 
giesmę “Graži Italija”. Po tų 
giesmių ant ledų tapo numes­
ta šilkinė Italų vėliava ir po­
piežiaus padovanotas kryžius. 
Turėta ir šampano, bet (kažko­
dėl jis pamiršta gerti.

Gegužio 25 rtutiko nelaimė: 
ledai, apkrovę orlaivio paviršių, 
nustūmė jį žemyn ir antras or­
laivio galas kirto į Jedą, užmuš 
damas galutinę laivelę (gondo­
lą). Palengvėjęs, orlaivis su 
priekine laivele, kurioje buvo 
šeši vyrai, apie kurius dar ir 
po šiai dienai nieko nežinoma.

Berlin. Vokietijos užsie­
nio reikalų ministeris, Stre- 
semanas, važiuodamas į Pa­
ryžių, kur sutiks Amerikos 
ministerį Kellog ir pasira­
šys sutartį .prieš karą, pa­
reiškė, kad prisimins ir a- 
pie Lietuvių-Lenkų klausi­
mą, del kurio gali kilti ka­
ras Rytų Europoje.
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New York. “Novoje Ruskoje 
Slow o” deda laišką Ruso dar­
bininko, kuris iš Odessos atvyko 
Meksikon ieškoti geresnio bū­
vio. Odesa, sako, yra negyvas 
miestas. Iš 450 .tūkstančių gy­
ventojų, 50 tūkstančių yra be 
darbo. Jis pats išbuvo be darbo 
3 metus ir gyveno bedarbių lio- 
gery. Nematydamas ateities, pa 
si skolino .pinigų ir atvyko Mek­
sikon, bet ir čia pyragų nerado.

Sovietų Odesoje laike civilio 
karo tapo sunaikinta daug na­
mų ir jų niekas netaiso. Todėl 
stoka butų ir gyvena darbinin­
kai, susikimšę po 3 šeimynas 
į kambarį. Salia to; ir badauja: 
duonos svaras 1 Gegužio buvęs

New York. Kada Tunney mu­
šėsi su Dempsey Phidadelphijoj 
ir laimėjo čempionatą tai gavo 
$250,000. Už kumštynes su 
Dempsey Chicago j e jis gavo 
$991,000, o dabar iš kumštynių 
au Heeney laimėjo $547,000. To 
del spėjama jis turi turto apie 
du milionų dolerių.

Tunney bus antras kumšti­
ninkų čempionas, savanoriai ap 
leidžiąs titulą. Pirmuoju buvo 
James J. Jeffries, kuris atsisa­
kė nuo titulo 1905, niekieno ne­
nenugalėtas. Jeffries sugrįžo į 
ringę 1910 metais, bet tapo nu­
galėtas juoduko Johnsono,

Karščiai Italijoje.

8 kapeikos, o ir to nusipirkti j Roma. Nors Italai turi seną 
turi laukti visą dieną eilėje. Pri|-seną patarlę “Kur saulė įeina, 

ten daktaras neįeina”, bet jau 
ir jiems saulė įsipyko, nes ji 
jau kelinta savaitė šildo ii* švie­
čia ir kaitina be lietaus. Laik­
raščiai kasdien deda žinias a- 
pie nusižudymus del karščio, a- 
<pie prigėrimus, ir kitokias mir­
tis. iš karščių priežasties. Tem­
peratūra pasiekia iki 102 įlaips- 
įhių;

vatinės kepyklos uždarytos, o 
komunistų neįstengia visų gy­
ventojų aptarnauti. Darbinin­
kai, kurie dirba, gauna ant mė­
nesio 60-70 rublių ($30-$35), o 
pragyventi dviems žmonėms, 
mažų mažiausia reikia 90 rub­
lių.
' Dirba po 8 vai. į. dieną, bcC 
dabar kai kur ba>ndoma įvesti 
7 vai. darbo į dieną^ ir laike tų 
7 valandų spiria padaryti tiek, 
kiek pirmiau atlikdavo į 8 vai. 
Kurie bedarbiai yra apdraus­
ti, tai gauna ant mėnesio po 10 
rublių 40 kapeikų^-Bet tą gau­
na ..tik per 6 mėnesius, kitus 6 
meto mėnesius - ture maitintis 
kaip išmano.

Traukinių į -Odesą kasdien a- 
teina po 3-4 keleivinius, ir po 
5-6 tavorhrius. Reiškia tik 10- 
tas nuošimtis, kas būdavo .pirm 
revoliucijos. Esą, po visą So­
vietų Rusiją stena apgautieji 
darbininkai ir ūkininkai, ir ne­
žino iš kur laukti išsiliuosavi- 
mo.-

Fazendoj Santa Maria Lietu­
viui Jurgiui Barzdaičių! atėjęs 
negras pradėjęs griauti tvartą. 
Išbėgusi Barzdaičio žmona no­
rėjo neduoti griovimo. Juodu­
kas šoko grąsindamas nušauti. 
Moteriškė pasiskundė fiskalui, 
bet pastarasis atsalkęs nenorys 
jokių dalykų žinoti, neapgynė. 
Lietuvį net nenori braziliokas 
užtarti.

Fazendoj Soltino prisigėręs 
pusnegris sumušė savo pačią ir 
vaikus, o ^uošviui peUiu perdū­
rė krutinę. Uįįtai administrato­
rius išvarė* jį iš fazendos. Išei­
damas užėjo į Lietuvio 1 Biele- 
vičiaus butą ir neradęs nieko 
namuos, pavogė žiedus, apiran- 
kį, geresnius 'baltinius ir 
liavo savais keliais.

Amerika Pripažysta 
kinų Valdžią.

Washington. Amerika faktiš­
kai pripažino naują Kinų tau­
tininkų valdžią ir pradės su ja 
derybas muitų klausimu.

iške-

Vagys ir Kiaušiniai.

Paris. Vagys, kurie buvo įsi­
laužę į Amerikono turtuolio čia 
esantį namą, bet negalėjo at-

Mussolini 45 Metų.

Roma. Mussolini ramiai savo 
namuose atšventė 45 metus sa­
vo gyvenimo. Jis, sakoma, dir­
bąs dabar kasdien apie 15 
landų.

Edisonas Pranašauja
Laimėjimų Hooveriui.

va-

Eks-Kaizeris Baigė 
Medžius.

Doorn. Vdkietijos eks-kaize- 
ris jau baigė nupiauti ir suka­
poti visus medžius nuo savo 
dvaro žemės čia, ir dabar (u- 
rės jau ieškoti kitur medžiagos 
savo darbams.

Priežastys Audėjų 
Streiko.

30,000New Bedford, Mass.
audėjų streikas .prieš 27 kor­
poracijas čia jau įžengė į ket­
virtą mėnesį. Darbininkai strei­
kuoja prieš 10 nuošimčių algų 
numušimą, nes ir pirmiau vi; 
dutiniai jie uždirbdavo tik po' 
$19.00.

• Rusai Darys Automobilius.esanų namą, net negaiejo ai-i **____
plėšti seifo, matyti, tik tiek| Leningrad. Ižoro fabriko in-
nuostolių pridarė, kad žalius žinieriai išdirbo projektą, kad 

x_._ 1.:r. l...—:.. I hoorv K <niAtii nnafnfvli nnninišgėrė trys kiaušinius, kurių ke­
valai'buvo rasti apie seifą.

750 Milionų į 10 Metų.

New York. Per požeminį gelž 
kelį, kuris j(ungia dvi linijas 
ant 42-ros gatvės čia, per 10 
metų, sakoma, perėję 750 
Ilonai žmonių.

Automobilių Aukos.

ini-

Žinios iš Lietuvos
LENKŲ “BALTA KNYGA“

Vilnius. Spaudoje pasirodė ži 
nių, kad Lenkijos užsienių rei­
kalų ministerija jau išleidusi 
žadėtą knygą, kurią, nežinia 
kuriems galams, pavadinę “Bal 
ta knyga” (Biala księga).. Ofi­
cialia knygos titulas yra “Do­
cuments Diplomatiques Relia- 
tions polono-l'ithauenienes Con­
ference de Koenigsiberg.” šioje 
knygoje paskelbta visi diplomą 
tiniai raštai nuo 1927 m. Gruo­
džio 10 d. iki 1928 m. Balan­
džio mėn. 2 d.

Sprendžiant iš Lenkų spau­
dos tono, šioje knygoje norima 
pasiafišuoti tariamuoju savo 
taikingumu ir nuolaidumu.

NUBAUDĖ “RYTĄ“ 2J500 L.

Kaunas. (“V-bės” kor.) — 
VII-10 d. Kauno komendantas 
nubaudė “kyto” redaktorių, už 
tai, kad 152' nr. įdėjo žinutę a- 
pie prezidento atostogas, kur 
negražiai išsireiškiamą. Girdi, 
jei “čėselis” leisatostogaus 
pustrečio mėnesio.

TIEK “VAIKČIOJO“ KAD 
NET MIRĖ

Roklilds. (“V4)ės” kor.) — 
Liepos 5 d. Kiela, užbaigęs sta­
tyti muro namus, savo darbi­
ninkams iškėlė užbaigtuvių vai 
šes, arba “apvaikščiojimą.” Mei 
steris Paliukonis per vaišes tiek 
musigėrė, kad nuvežtas ligoni­
nėn, .pasimirė. P. Kriukelis.

MIRĖ LIETUVON NUVAŽIA­
VUS AMERIKIETĖ 

BARTKEVIČIŪTĖ

Panevėžys, šiomis dienomis 
vietos ligoninėje pasimirė Ade­
lė Bartkevičiūte, 13 metų Lie­
tuvaitė Amerikietė, kurt su sa­
vo tėvo, Petro Bartkevičiaus iš 
Brockton, Mass., ekskursija at­
vyko Lietuvon Birželio pabaigo­
je. Palaidota Radviliškio kapi­
nėse.

A. a. Bartkevičiūtė buvo pa­
sižymėjus pianistė, M. Petraus­
ko konservatorijos mokinė.

bėgy 5 metų pastatyti naują 
fabriką, kur bus daromi Rusi­
jai automobiliai. Ant .popie- 
raus tapo išrdkuota, kad vienas 
tokis automobilis Rusams kai­
nuos 6,890 rublių. Po 5 metų! 
fabrikas, jei viskas pavyks, ga­
lės išleisti po 5,000 automobilių 
į metą. Pastatymas kainuos 17 
milionų rublių.

Washington. 77-iuose Ameri­
kos miestuose automobiliai šį­
met jau yra užmušę 7,138 žmo-j 
nes. Daugiausia* užmušta 
Yorke — 1,087.

Aukos Republikonų ir 
Demokratų Partijoms.

New

Šimkus Laimi Dovanas 
Lietuvoje.

Kaunas, žuimalas “Sportas” 
No. 36 įdėjo'Amerikiečių Lie­
tuvių, risitiko, Juozo Šimkaus, 
paveikslą ir paskelbė, kad jis 
tapo pripažintas geriausiu Lie­
tuvių tautos imtininku 
kų-Romėni) stiliuje. Jis 
iš žemės ūkio ministerio 
sos garbės dovaną.

G r at­
gavo 

Alek-

Du doleriai pristatys “Vie 
nybę” bile adresu Ameriko­
je per 6 mėnesius kas savai­
tė po trys sykius.

Užsirašykite “Vienybę” 
tam Lietuviui, kuris dar jos 
neskaito. Nepamirškite, ra­
šydami su reikalais į admi­
nistraciją, vis prisiųsti po 
vieną metinį, ar pusmetinį 
naują skaitytoją!

Rochester, N. Y. Dalyvauda­
mas Eastmano rodyme naujos 
rųšies krutamu paveikslų fil­
mų, garsus išradėjas Edisonas 
pareiškė, kad Hooveris laimės 
prezidentystę, nes Smithas su­
rištas su nekokios garbės orga­
nizacijomis.

Vėl Komunistų Areštai 
Kinijoj.

Kanton. Tautininkų valdžia 
čia areštavo 140 komunistų, kai 
tinamų suokalbiavime.

New York. Tapo paskelbta 
statistika kiek republikonų ir 
demokratų partijos yra surin­
kę ir išleidę pinigų agitacijai, 
renkant prezidentus, .pradedant 
1860 metais. Republikonai yra 
išleidę išviso 27 milionus dole­
rių, o demokratai netoli 15-ka.

Prekyba Nesiseka 
Sovietams.

Pilsudskis Manąs 
Pasiskelbti Lietuvos 
Karalių.

1 Chicago. Vietos “Tribune” de 
da savo korespondento praneši 
rną, buk “Lietuvos Aidas” skel­
biąs, jog Pilsudskis, kada lan­
kysis Vilniuje Rugpjūčio 12 ir 
sakys prakalbą Lenkų šau­
liams, tai pasiskelbs Lietuvos 
karalių su sostine Vilniuje.

Maskva. Per 9 mėnesius šių 
metų Sovietai užpirko svetur 
prekių už 570 milionų rublių, 0 
savų pardavė tik už 450 milio­
nų. Tokiu budu, liko 120 milio­
nų rublių “skylėje**.

Paris. Francijos valdžia pas­
kelbė konkursą piešinių nau> 
jiems frankams, kurius mano 
išleisti. Skiriama dvi dovanos 
po $2,000 kiekviena.

UŽSIENIO SVEČIA! PAS 
RESPUBLIKOS 
PREZIDENTĄ

Liepos 2 d. Respublikos Pre­
zidentas ir p. Prezidentienė pri­
ėmė ir pavaišino arbata atva­
žiavusius į Lietuvą Amerikos ir 
Latvijos svečius. Atsilankiusius 
svečius p. Prezidentas apdova­
nojo 10-ties metų Lietuvos ne- 
prikl. sukakt. paminėti meda­
liais.

DVIGUBAI PABRANGO 
DUONA

Biržai. (“V-bės” korJ — Del 
nuolatinių lietų labai nukentė­
jo Biržų, Šiaulių ir kit. šiaurės 
Lietuvos apskritys. Biržų apy­
linkėje daugelis ūkininkų per­
pus tepasėjo. O kur .pasėta, ne­
gali augti, nes dirvos talkšo 
vandenyse, nežiūrint ar slėnis, 
ar kalnas, žiūrint į laukus da­
rosi labai liūdna. Jau po šv. 
Jono, o javų kur-ne-kur pagel­
tę daigeliai kyši. Bulvės ma­
ža kieno tepasodintos. Pasodin­
tosios retai kuri tedygsta, nes 
daugelis sukirmijo. Kai ką ban­
do antru kart sėti. Daržai pašto 
vi tebėra. Kiek geriau atrodo 
žiemkenčiai javai. Bet ūkinin­
kai liūdnomis akimis žiuri ątei-' 
tin. Ypač nukentės pusininkai 
ir nuomininkai. Samdiniai netu, 
ri darbo. Kai kur atleidžiami 
nuo vietų. Rugių centneris Bir-. 
žolio pabaigoj pašoko iki 50 litų

Br. Gint vyt is. '■ -

PASIKALBĖJIMAI TELEFO­
NU SU UŽSIENIU

Nuo Liepos 1 d. įvedama su 
Estija ir su Čekoslovakija ir 
Danija, tranzitu per Vokietiją, 
telefono susisiekimas.

Su Estija ir Danija įvedama 
ištisomis dienomis visų rųšių 
pasikalbėjimai, išskyrus žaibo 
pasikalbėjimus su Danija, o su 
Čekoslovakija įvedama tik pa­
prasti pasikalbėjimai ir tik ma­
žo judėjimo valandomis, t. y. 
nuo 19 iki 8 vai. •

MOKYKLŲ VAISTINĖLĖS

Pradžios mokyklos gavo taip 
vadinamas “mokyklų vaistinė­
les” — 30 rųšių įvairiausių vai­
stų pirmai pagalbai medinėse 
spintelėse.

KLAIPĖDOS LIETUVIU KNYGOS

VADOVĖLIS PO PALANGĄ 10c
Tai trumputi Palangos istorija ir jos dabartinis išvaizdos aprašymas. 
Su paveikslais Birutės, Keistučio. Šventosios uosto. Pajūrio. Senovės 
Kapų, Žvejo stubos ir kitų vaizdų.

LIETUVOS S A HA RA 40c
Jr Lietuva turi savo Saharos smiltynusI Tai Kuršio užmaris, {tal­
pa šios knygos turi įdomių pasakų ir aprašymų. Su keliolika paveiks­
lų ir žemUpių.

DIDŽIOJO KARO UŽRAŠAI Du Tomai $LS0
Parašė Lietuvos dekanas Pr. Žadeikis. Pirmas tomas apima 1914-1916 
metus, o antras — 1917 ir 1919. Telpa daugybė įvairių dokumentų, 
politiškų aprašymų ir Lietuvos istorija paskutinių metų.

KETURI VĖJAI ' 10e
Pirmas numeris naujų “žodžio darbininkų' raštų ^— Lietuvių literatū­
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Istorija pažymės 1927 ir 1928 metus kaipo metus, 
kada Lietuva dėjo visas galimas paskutines pastangas at­
gauti savo sostinę Vilnių ramiu budu iš grobonių Lenkų. 
Tą ramų būdą vartoti Lietuvai patarė dvi valstybės, ku­
rios žada visados stovėti už Lietuvos Nepriklausomybę: 
Vokietija ir Sovietų Rusija. Šios dvi valstybes nenori Len 
kų valstybės sustiprėjimo ir todėl remia Nepriklausomą 
Lietuvą. Jos supranta (lygiai kaip ir Lietuviai) pavojų, 
kuris glūdėjo nenustačius tinkamų santykių tarp Lietu­
vos ir Lenkijos, štai, suirus paskutinėms deryboms Kau­
ne, Lenkų laikraštis “Czas,” išeinąs Krokuvoje ir artimas 
Pilsudskiui bei Zaleskiui, rašė: “Voldemaras, kiekvienu 
savo nauju žingsniu, gelbsti mus pasiliuosuoti nuo priža­
dų, kuriuos suklojome Genevoje, arba, kitais žodžiais ta­
riant, jis pjauna šaką, ant kurios sėdi. Visa Lietuvos Ne­
priklausomybė priklauso nuo žodžio, kuris buvo duotas 
keli mėnesiai atgal Genevoje — ‘taika.’ Jeigu derybos 
nepavyks, tai Lenkija daugiau jų netęs, bet, eidama nu­
sistatymu, kurio Lietuva tiek ilgai prisilaikė, — ‘nei tai­
ka, nei karas’ — pati spręs, kada reikia elgtis vienaip, ar 
kitaip.” Tie žodžiai reiškia nuogą grąsinimą Lietuvai ka­
ru. Panašių grąsinimų pilni ir kiti Lenkų laikraščiai. Ir 
karo pavojus iš Lenkų pusės bus tol, kol nebus pasirašy­
ta šioki toki taikos sutartis, taipgi nepuolimo ir saugu­
mo sutartis, bei užverta normališki prekybos-susisįekimo 
ryšiai

Mums, Lietuviams, pilnai aišku kodėl derybos su Len 
kais niekad nevyko, nei Briuselyje (1921 metuose), nei 
Kopenhagoje (1926 m.) nei Lugane praęity, nei Karaliau­
čiuje, Kaune ir Varšuvoje dabarty: — dėlto, kad Lenkai 
nenori atšaukti savo Vilniškio smurto vaisių. Kada Lie­
tuva įteikė savo saugumo projektą, kur pažymėjo, jog

PERŽVALGA
Liaudininkų Organas

Kauno “Lietuvos žinios" daž­
nai pabara "Vienybę" už šį bei 
tą, 'taipgi mokina doros. Todėl 
tai, turbut, jos, prisisavinę “V- 
bės" editorialą iš Birželio 16, 
savo Liopob 7 dienos numery, 
‘'pamiršo" pranešti savo skaity­
tojams, kad Lietuvos liaudinin-' 
kų organas naudojasi medžiaga 
iš Amerikos “fašistų" laikraš­
čio.

lenkai neturi turėti karėiviŲ 50 kilometru apie Vilnių,^ 
taipgi, kad turi pripažinti Vilniaus priklausėtnybeš klau­
simą dar neišrištu, tai Lenkai tą projektą tuoj nusiuntė 
su skundu Tautu Sąjungai. Esą — štai, žiūrėkite, žmo­
nės: Lietuviai kėsinasi ant Lenkų valstybės čielybės! Jie 
nori '‘lenkiškų žemių,” jie nori, kad Lenkai negintų “Len­
kų žemę,”, ištraukdami kareivius. Vienu žodžiu, Lenkų 
pozicija yra ta, kad Vilniaus klausimo jau nėra — kad 
Vilnius jau priklausąs Lenkijai amžių amžiams.... Kaip 
gi, ne?!

Lietuviai, nežiūrint partijų skirtumo, su tokia .Lenkų 
nuomone sutikti negali. Jie puikiai žino kokiu budu Len­
kai Vilnių įgijo. Lietuvių pozicija, imant legaliskumo ir 
teisėtumo žvilgsniu, yra neginčytina, teisinga, stipri. Bet 
— Lietuviai tai trijų mjlionų tauta, kuri ant tiek drąsi, 
kad veda visai nepriklausomą nuo Anglijos ir Francijos 
politiką. Ji nenori dėtis į bloką prieš Sovietų Rusiją, kurį 
Anglija spendžia, ji noridaikiąi sugyventi su sayo kaimy­
nais jr nenori prisidėti prie jokių sąjungų, ąr unijų su 
Lenkija. Todėl, nežiūrint jos neginčijamų teisių prie Vil­
niaus, sukti diplomatai ruošiasi ją amžinai nuskriausti 
Rugsėjo.3 dieną,.kada susirinks Tautų Sąjunga Ženevo­
je. Lietuvai, be abejonės, bus pastatyta tvirtai klausi­
mas: arba užverkite su Lenkija normalius santykius, pa­
miršę Vilnių, arba laukite Lenkų puolimo ant jūsų!

Tųks gali būti bus grąsinimas; bet sunku tikėtis, 
kad Lenkams butų pavelyta pulti Lietuvą. Perdaug aido, 

' galėtų sukilti pasauly, kuris tik dar nesenai pradeda at-

Be Reikalo Užpuola
"Sandara” užsipuola “Vieny­

bėje" tilpusius Sandaros seimo 
aprašymus ir sako, kad tai 
“veidmainjo, pasalkandos ir į- 
tartinos doros" žmogaus dar­
bas. Kaip žino "Vienybės" skai­
tytojai Sandaros seimas buvo 
aprašytas bešališkai ir pilnai.- 
Tą patį ir “Sandara” pripažį­
sta, nes nepaduoda nei vieno 
melo iš to 'aprašymo. Reiškia, 
jų ir nebuvo. Tad kam tinka tie 
titulai “veidmainis, pasalkandis 
ir įtartinos doros," kuriuos 
“Sandara" taiko musų kores­
pondentams? Rodos, tiė pravar 
džiavimai labiau tiktų “Sanda­
ros" redaktoriui.

Minėtas redaktorius visai be 
reikalo prasimano, buk “Vieny­
bė" “maldingai -linki Sandarai 
galo." Tas yra gryna netiesa: 
‘‘Vienybė” visados stovi, kad 
butų kodaugiausia Lietuviškų 
laikraščių pasauly. Iš to gimsta 
taūtos gyvumas ir plečiasi ap- 
švieta. Kiekvienas laikraštis at­
lieka savo dalį, nors dažnai tik 
neigiamą. Kiekvienas turi savo 
veidą, sutraukia savo būrelį ben 
dradarbių, skaitytojų ir prita­
rėjų. Kiekvienas «p ra turtina m u 
sų visuomenės gyvenimą. Ir ne 
“Vienybei”, kuri stovi už Lie­
tuvių tautos galybės auklėjimą 
bei kultūros augimą, linkėti 
pražuvimo “Sandaros.” Visai ki 
taip elgiasi nekurie sandariečių 
/adai': dar tik .pernai jie darė 
slcymus kraustyti “Sandarą” į 
New Yorką ir “bankrutyti" 

[tuos “fašistus.” Tik — bekas- 
dami duobę, patys j on įkrito.

Ko “Vienybė” -linki “Sanda­
rai” tai pražuvimo tos smulkios 
peštuikizmo ir socialistams-ko- ’ 
munistams pritarimo dvasios, i 
kuri “Sandaroje" įsiviešpatavo i 
ir kuri privedė partiją prie to, I 
kad iš 4,000 narių liko tik 400, : 
ir partija neįstengia algos sa- . 
vo redaktoriui apmokėti. Bet 
norime, kad žlutų tos priežas­
tys, kurios silpnina sandaros i 
partiją. Sandara turėtų 'būti ' 
partija tautiškai nusistačiusių 
darbininkų ir Lietuvos mylėto­
jų, o ne mokykla komunistams 
pritarėjus gaminti.

Apie Kalendorių
Musų kalendorius susilaukė 

dabartinėje gadynėje nemaža 
kritikų. Vieniems nepatinka, 
kad mėnesių dienų skaičiai ne­
vienodi: vieni turi po 30 dienų, 
kiti 
29.

po 81, o vasaris tai 28, tai 
Kitiems atrodo neprotin-

sigauti nuo vieno didžiojo karo. Kaip augščiau minėjo-’ga, kad kas keturi metai rei- f*. .4*—? ■___ • uit________• ■ irr_»a ' •_ \nįe, ir kaip paskutiniai pareiškimai “Vossischė Zeitungo- 
j‘ę” ir “Įzviejstia” rodo, Vokietija ir Rusija yra pasiren­
gę stoti' už Lietuvą prieš Tautų Sąjungos smurtą. Tiesa 
-77 ir šie pagelbininkai nėra stiprus, ar pastovus; jie irgi 
bus pasipuošę, taikos labui ir Lietuvos Nepriklausomybės 

• išlaikymo tikslui, patarti pamiršti laikinai Vilnių, o baig- 
. ta'“nei taikos, nei karo” padėtį Rytų Europoje, iš kurios 
' gali'išsivystyti rūsčių dalykų. Taigi Lietuva gal ir bus 
verčiama nusileisti pasaulio nuomonei, įvyniotai i šarvuo­
tį kumštį.

vBet tas dar nereiškia, ^.ad Lietuviu Vilnių pgpiirš. 
Ne! jie lauks kiekvienos progos, kur Lenkai koją išsi­
suks. Lenkų valstybė turi ir dabai- daugiau apžiojusi, ne­
gu jai sveika. Istoriją rodo nemaža pavyzdžių, kad teisy­
bę, nors ir po ilgam, bet vis laimi; Frakcija laukė 40 metų 
suvirs iki atgavo Elzasą; Pietų Amerikoje Peru ir Chile 
dąr ir šiandien negali susitarti dėl Tacha-Ariča- sričių, 
ąprs jau praėjo virš 40 mėtų; Vokiečiai dar ir Šiandien 
kęvoja už nuėmimą Reinlando okupacijos. Versalės autais 
tis Europos nesutvarkė. Bus kitas‘pertvarkymas. Lietuva 

4 niekad savo teisių prie Vilniaus neišsižadės ir niekas, ne- 
privėrš jos diplomatų pasirašyti ant dokiiinehio^^kur'is 

' pripažintų Vilnių Lenkų plėšikams.
Mes Amerikiečiai LietuviaV daug galime pagelbėti 

Ijetuvai, jei, kaip jau čia buvo minėta, visose didesnėse 
kolonijose apie Rugsėjo Į d. suruošįme masinius mitin­
gus, garsas apie kuriuos turės patekti'į Amerikos spau-

kia pridėti po vieną dieną eks­
tra. Kalendoriaus reformos 
klausimą svarsto Tautų Sąjun­
gos komisija ir Jau buvo spau­
doje minėta keletas projektų.

Istorija mums rodo, kad ka­
lendorius nėta amžinas daly­
kas. Veik kiekviena civilizacija 
turi savo. Dar it dabar Turkai 
turi savo kalendorių, žydai sa­
yo. Kada Romėnų karalius Ju­
lius Cezaris užkariavo Egypįą, 
tai nugalėtosios Šalies kalendo 
rius jam taip patiko, kad įvedė

i pas save. Tik jis j j kiek perkei- 
I tė. Pas Egyptėnus mėnesių bu­

vo dvylika ir visi turėjo <po 80 
dienų, o 5 dienos buvo paskir­
tos Šventėms atskirai. Cezaris 
tuos penkius šventadienius išda 
lino pakaitom penkiems mene-' 
siams. Todėl musų kalendoriu­
je ir yra kad vienas mėnuo turi
30 dienų, kitas 31. Cezaras 
taip darė, nes tikėjo, kad nely­
gus skaičiai yra giliukingi.

Po jo viešpatavęs karalius 
Augustus, norėdamas kad mė­
nuo, kuriame jis gimė (august- 
rugpjutis) turėtų tiek dienų, 
kiek mėnuo, kuriame gimė Ju­
lius Cezaris (July-Liepos), nu­
tarė, kad ir rugpjūtis turėtų
31 dieną..

Cezariaus kalendorius .buvo 
geras iki 1582 metų, kada po­
piežius Grigalius išmetė 10 die­
nų ir padarė dabartinį kalendo 
rių. Tas kalendorius tapo pri­
imtas visose Europos valstybė­
se. Rusai jį i priėmė tik po re­
voliucijos, o.dki to laiko laikėsi 
Cezariaus kalendoriaus. Dėlto 
pas juos ir “vėluodavo’ po 14 
dienų. n ,

LIEPOS (JULY) J), J

Apysaką, DramQ, FeljetonQ, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrių

PASAULĖŽIŪROS REIKALINGU­
MAS BEI JOS SUDARYMAS

Rašo Iz. Tamošaitis

Kas Tamsina?
“Laisvė’’ randa, buk “Vieny­

bė" tamsina Lietuvių visuome­
nę, kada kviečia garbę už laivo 
Krassino žygį krauti ne bolševi­
kams, bet Rusų tautai. Esą, So­
vietų valdžia pasidarė tūkstan­
čius dolarių lėšų, ir darban įkin 
kė geriausias radio spėkas ir 
laivo jurininkus su kapitonu.: 
Esą, joki “buržuazinė" šalis 
nepasiuntė tokių laivų.

šitoks angumentavimas tik 
įrodo, kad ištikro garbė tik Ra­
sų tautai ir’priguli, o ne bolše-, 
vikams. Ičkur tie tūkstančiai do1 
larių kilo? Ne iš bolševikų par-: 
tijci3, tai aišku, bet iš mokes­
čių, kuriais bolševikų diktatū­
ra tautą apkrovė.- Kitos “bur­
žuazinės" valstybės neturi to­
kių ledus laužiančių laivų, nes 
jų joms nereikia: jos turi tik 
tokius uostus, kurie niekad žie­
mą neužšąla. O Krassiną statė 
ir jį tvarko prie carų išmokinti 
Rusų tautos (žmonės. Bolševikai 
tokių laivų netik nemoka sta­
tyti, bet net kėravyti. štai ko- 
del jie ipasikvietė talkon prof. 
Samoilovičių iir kitus “specus,") 
kuriuos revoliucijos laiku buvo 
areštavę kaipo “buržujus." štai 
kodėl jie' talkon pakvietė ir 
prię carų ląkunystės pramoku­
sius lakūnus kaip čuknovąkį ir 
Babuškiną. Bolševikai savų ne­
tiktai neturi, bet neįstengia pra 
lavinti.

Vat, yra tikrai Sovietiškas 
laivas, Sovietų statytas ir komu, 
nistais aptarnaujamas. Jo var­
das “ToyąriM." Q žinote kuo, 
jis atsižymėjo? Plaukdamas 
Anglijos kanalu j (s iš komunis­
tinio kapitono “gabumų" užva­
žiavo ant Italų laivo, perskrio- 
dė jį per pusę, ir... paliko Ita­
lus jurininkus juroje, visai ne- 
bandy d amas 1J j uos išgel bet i. 
“Laisvė" aipje tai,'suprantamą, 
nerašė, kad “nėtamsinti" Lietu­
vių visuomenės.

AR ŽIRAI?-KĄ?
Ogi “Vienybėj“ yra naujų-nau­
jausių rekordų art. J. Babravi­
čiaus: Kur Bakūžė ir Tykiai, 
Tykiai. Art. A. Vanagaičio: 
Agota ir Mes Geri Žemaičiai. 
“Oh boy“, juos galima gauti 
bile kada už 75 c. vieną.

“VIENYBE’'
J93 Grand st. B'klyn, N. Y.

dą ir pasieks Genevą. Tai yra musų istorinė užduotis šio­
je valandoje! Ar ją atliksime? .

Pasaulio diplomatai irgi atliktų savo pareigas kaip 
reikia, jeigu, vietoje spausti ir slėgti mažą Lietuvą, jie 
priverstų Lenkiją paduoti šį Vilniaus klausimą kokiai be­
šališkai įstaigai išspręsti, sakykime, kad ir Tarptauti­
niam Teispiui*Hagoje, į kuri bus neužilgo išrinktas Ame­
rikonas Hughes, ir kuriame dalyvauja nemažas būrys ge- 
nį įr teįsingų juristų. To Teismo nuosprendžiui galima 
butų pasitikėti. Lietuva galėtų jam patikėti; bet ar pati­
kęs ginklu braškantį Lenkai? Kada Lietuviai bųvp tą pa­
siūlę Vasario 20, ^922, tai Lenkai šitą pyeiką pasiūlymą 
atmetė. ___ . ....... j

(Užbaiga)
Mokykloje padėtą pasaulėžiūros' pamatą, 

jaunas žmogus galėtų plėtoti vėliau. Ęet to mo­
kykla visai ęeduoda: ji visai nenurodo, nepasa­
ko, del ko mokykloje yra dėstomi tie dalykai, ku­
rie joje yra dėstomi. Kodėl mokykloje nėra dės­
tomi kiti dalykai, kurie, rodos, turėtų būti dės­
tomi? Kas norima pasiekti mokykloje dėstomais 
dalykais? Kurie mokykloje dėstomieji dalykai 
turi plėtoti mokinio pažinimo, kurie valios, ku­
rie jausmų galias? Kodėl toks mokykloje dėsto­
mųjų dalykų sąstatas geriau ugdo visą žmogų, 
negu kitoks? Kaip mokykloje dėstomųjų dalykų 
mokomoji ir auklėjamoji galia atsilieps jauname 
žmoguje, į audringą gyvenimo vandenyną jam 
įžengus? Čia klausiame: ar į šiuos, ar į kitus klau 
Simus, kuriuos dar butų galima iškelti, mokykla 
neturėtų duoti atsakymą? Ar jų mokykla ne 
turėtų aiškinti? Mums matosi, kad taip: mokyk­
la šiuos klausimus turėtų aiškinti. Juos beaiškin­
dama, ji pati pataptų įdomesnė. Ji labiau mo­
komųjų akis į save atkreiptų. Ji juos labiau iš­
mokintų ir išauklėtų, o jau tuo pačiu labiau gy­
venimui paruoštų. Be to, mokykloje neturėtų 
būti to pakrikimo, kuris dabar joje yra, kada vie­
nas pedagogas savo pedagogiškąjį darbą nori ves­
ti viena linkme, o kitas kita, arba net pirmajam 
priešinga linkme. Aišku, kad toks Krilovo kon­
certas mokykloje neturėtų būti, nes jis jaunimą 
neigiamai veikia: vienus prieš antrus nustato: ne­
apykantos ir kitus negerus jausmus daigina; tinka 
mos arba tikros pasaulėžiūros sudarymą trukdo. 
Mokykla turi būti vieninga su aiškiai nustatyta 
linkme, kurios turi ir griežtai laikytis. Jeigu m u 
sų mokykloje vieningumo ir vienos aiškios link­
mės dar nėra, tai tas vieningumas ir aiški linkmė 
kuo greičiausiai turi būti nurodyta ir turėtų bū­
ti greičiau reikalaujama, kad jos butų laikomasi. 
Kai taip bus, tada mokykla prisidės prie-pasau­
lėžiūros sudarymo, tiek šiandien reikalingo ir 
tiek šiandien pripažįstamo ir suprantamo.

Trečias veiksnys, kur daug galėtų padėti 
pasaulėžiūrai sudaryti, yra spauda. Musų spau­
da nepadeda pasaulėžiūros sudaryti: ji greičiau 
trukdo pasaulėžiūrą sudaryti. Pasaulėžiūrą gali 
padėti sudaryti tik tokia spauda, kuri teigiamai 
rūpinasi tokius ar kitokius klausimus spręsti. Pa­
saulėžiūrą gali padėti sudaryti tik tokia spauda, 
kuri yra laisva nuo bet kokios žemesnės aistros, 
jpuo bet kokios tendencijos. Musu partinėje spa.u1 
doje beveik nieko teisingo nėra: ji visą neigia, 
neigia, neigia. Žymus filosofai bei poetai neigi­
mo kelią, net abejojimą jungia su piktąja dvasia. 
Abejojimo, neigimo dvasia veda ne į pasaulėžiū­
rą: ji nuo pasaulėžiūros toli toli nustumia. Bes­
tebint gyvenimą nesunku pamatyti, kad tos gru­
pės, kurios (pratusios vien neigti—tos grupės pe- 
saulėžiuros pačios neturi, arba jų pasaulėžiūra — 
pagailėjimo vertas konglomeratas, kuriame kyšo- 
tc kyšo prieštaravimai. Taip pat nėra ir negali 
būti pasaulėžiūros ten, kur yra tendencija arba 
aistra. Aistra ir pasaulėžiūra — tai du arba vi­
sai nesuderinami, arba vargiai besuderinami daly­
kai. Kad musų partinėje spaudoje labai daug 
žemos aisros, negražios tendencijos; kad joje 
daug neigimo dvasios — tai faktas, kurion ma­
nau, niekas, rimčiau į dalyką žiūrįs, nedrįs gin­
čyti. O kad tokia partinė spauda nuo pasaulė­
žiūros atitolina — irgi faktas.

šalia siaurai partinės spaudos, yra dar rim­
tų organų: Soter, Logos, Kosmos, Tiesos kelias 
ir kiti. Bet jie perdaug specialus. Vjeno rimto 
organo," kaip kad prieš karą buvusioji “Draugi­
ja ”, prof. Dambrausko redaguota, šiandien mes 
neturime. Mums matos, kad toks bendresnis kul­
tūros ir pasaulėžiūros organas šiandien, musų in­
teligentams esant tiek susiskaldžiusiems; šian­
dien, kada pasaulėžiūros sudarymo reikalas tiek 
yra reikalingas, yrą būtinas. Tokio bendresnio 
kultūros ir pasaulėžiūros organo šiandien reika­
lauja tas persilaužimas kurs reiškiasi visose ir ži­
nojimo ir gyvenimo srityse. Tokio bendresnio 
kultūros organo šiandien reikalaują ta žųibųtinė 
kova,, kuri eiąa tarp krikščioniškos pasaulėžiūros 
iš vienos pusės ir musų laikų pagonizmo iš antros' 
pusės. Galų gale ir'musų jaunimas negali būti il­
giau paliktas partinei neapykantai: ilgai jis ne-1 
gali būti maitinamas partine tendencija, neigimu, 
neapykanta, mes Šis dvasinis maistas jaunimą nuo 
dija, užmuša. O jaunimui yra reikalingas ne fal-1 
sifikuotas, o sveikas dvasios maistas. Juo kuo-1 
rimčiausiai turėtų susimąstyti visi, kam rupi mu­
sų ateitis;

Baigdami pastebėsime, kad tos mintys, ku-

rios musų buv<5 per kelis metus daiginamos, pi 
deda prigyt. Kaip džiauginantį faktą niaiįH 
sime Humanitarų Draugijos susirūpinimą 
logijos arba pasaulėžiūros klausimais. M į 
rašinys yra paskaita, praėjusių metų Spalių Iii 
sakyta didžiojoje Universiteto salėje. Nuok 
rio laiko pradėjo skaityti paskaitas apie panti 
žiūra Teologijos — filosofijos'fakulteto ptoį 
šoriai. Tie džiuginantieji faktai rodo, lead p 
saulėžiuros klausimai pas mus y ra' aktualus. Ji 
jnoriu manyti, pareikalaus, kad musų gyvent 
gimtų bendresnis kultūros organas, kaip kadpn 
karinė “Draugija” kur pasaulėžiūros kiauše 
turės būti nagrinėjami. Kol tokio organo 4 
nėra, musų jaunimas galėtų skaityti gana m 
niai redaguojamą, keturis kartus per metus b 
džiamą žurnalą: Kelias (Put.): galima butu p 
siskaityti gražioj patriotiškoje dvasioje redaja; 
jamą: Rusų Varpą (Russki Kolokol), Berdiajm 
veikalus, ypač jo: istorijos prasmė (Smyslh 
rii) ir nelygybės filosofija (filofija nieravns 
Va) : Franko veikalus: stabų sudužimą (krusi 
je kumirov), gyvenimo prasmė (smyd aoii, 
religija ir mokslas (religija i n auka), .markūs 
pagrindai (osnovy marksizma). Karsavino^ 
kalus: istorijos filosofija (filosofija istorii),ąi 
pradus (o načaląch) ir jo rimtus straipsniupm 
tame tome Jevrazizki Vriemennik.

Čia daugiausiai nurodėme literatūrą Rcs 
kalba, manydami, kad ši kalba yra suprantaos 
nė. Jeigu kam pors butų pageidaujama Utenu- 
ra kitomis kalbomis, mielai nurodysime kiną 
“Jaunosios Lietuvos“ numeriuose.

Negalėdami laukti tinkamos, moksliškai* 
matuotos pasaulėžiūros iš musų tėvų kaimitq 
partiškai spaudai jaunimą gadinant, omuip 
kyklai beveik visai nepadedant pasaulėžiūrąufr 
ryti, tenka studijuoti atitinkamą literatūrą.

Jaunoji Lietum.
■o-------------- -oO-

“KAIP Aš TAPAU PROSTITUTE

,(Is Dienoraščio.)

Šiandieną aiškiausiai pamačiau, 
lis žmonių neturi savivaldos. Jie nežino^ 
juoktis, kada-verkti. Jie gyvena, kad gyveni 
nes vaidinant artistams liūdnus, tragiops^ 
mentus, — salėje ūžė juokas... Ypač tu volu® 
kurie paskendę valso sūkuriuose vien jausmai1' 
gyvena... Kurie “šiberį“ stumdo, ir “čarlstonu 
žargstosi... - — —

. . . Šokiai tai prakeikta gyvenimo 
jos pasaką: “Kaip aš tapau prostitute.”

B. Br. Giniuylit

Nebuvo tokios dienos, kuri nebūtų davt 
progos padaryti ką gera, kas ligšiol negalėjot* 
padaryta ir vėliau nebus padaryta.

V. H. Barleiįht

Juodžiausioje žemėje auga gražiausios gįlš 
o iš uolų veržiasi padangėn dailiausiai ir stipriu 
si medžiagą. J. C. Rfįmį

SONETAS

Kaip saulė už miško ir pelkių gulės, 
Kaip paukščių nochturnų užmigs gi aidai. 
O mėnuo ir žvaigždės žemelei budės, — 
Ateisiu pas tave žieduose rausvai. 
Ar žemė drebėtų, ar kiltų gandai, 
Ar keiksmai, ar giesmės po kojų aįdėst 
Ar smeigtus į širdį, biauriausi vardai, —- 
Tad mane klajūną siaubūnai lydės. 
Atnešiu aš glėbi svajonių pieilių, 
Priglausiu, kaip jura, undinę karšta;: 
Mylėsiu aš tave, it žydint laukus; 
Bučiuosiu, įcąip saulę žiedeliai gėlių. 
Jei mane nustumsi nuo savęs šaltai, 
Suže.isi.u aš širdį į audrą žaibus. — 

Kaunas. Z. Valaitis
O- ■ ------- O————;

Proto hygijena privalo išeiti iš to panjati- 
nio dėsnio, kad proto darbštumas' pareina nuo 
smagenų vęiklųpo. Be smagenų nėra proto.

Claustone.

Didžiausia nervingo yda yra ta, kad jis ne- 
užtektinai punktuglis, nesistematingas ir netvar­
kingas ,sayo profesijoj ir gyyenimę.

< Clatatope.

Tyras oras ir judėjimas — geriausi'vaisai 
nuvargusiems nervams atgriebti... .
Claustanr.

Susierzinimai geriausia gydyti rainiu gyve­
nimu, sveiku valgiu ir skaitymu. Claustone.
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AR IŠTIES PAGELBOS RANKĄ

Raito P. Kriukelis
JI

Skaudžios gamtos sąlygos pa'ną žmones, buk didelės kata- 
lietė Lietuvą ir didelius, dide­
lius medžiaginius nuostolius 
padarė. Netik medžiaginius nuo 
stolius padarė, .bet ir dvasinis 
kilsiantis stovis didelį šuolį ga­
lės žemyn paslysti.

Jau ir šią vasarą daug kas 
lyg apmirė; dori vieši pasilink­
sminimai neberengiami, nes vi­
siems tik vienas tas pats klau­
simas rupi: — kas bus sulau­
kus žiemos? Ir ištikrųjų, jei­
gu nuo pavasario šalto oro už­
silaikė žiemkenčiai javai, tai 
vasaros lietus ir vėjas juos iš­
laužė ir nedavė žydėti. Kai 
kur matosi rugių gerų, bet ar­
čiaus priėjus, matai tik baluo- 
jančius šiaudus su tuščiomis 
varpomis.

Liepos 10 d. didžioji pusė ūki 
ninku sodino bulves ir sėjo va­
sarinius javus. Aniksčiaus pa­
sodintos bulvės supuvo, o javai 
tapo išnaikinti; daržovės tik 
pradedama sodinti; gamta te- 
bešėlsta. Todėl nebėra vilties 
sulaukti ir pribrendimo javų. 
Valdžios organai rašo ir rami-

JONAS S. LOPATTO
Advokatas

703-711 Miners Bank Bldg.
12 North Franklin St.

Wilkes Barre, Pa.
Skolina Pinigus ant

Mortgedžių

strofos Lietuvoj nebus. Tai iš- 
tikrųjų tik raminimas. Badas , 
su savo žiauria ranka ateina. , 
Musų kaimynus Latvius dar bai ' 
siaus sunaikino. Jie, žinoma, 
verčiami bado stengsis gauti 
duonos spekuliacijos keliu; to- , 
del jei kas ir Lietuvoje turės 
kokį pūrelį javų parduoti, tai 
stengsis iškišti Latvijon, kur 
javai bus be saiko brangus.

šienauti dar niekas nešienau­
ja, bet ir nėra ką šienauti. Aug- 
štesnės pievos tebejuoduoja, o 
žemesnės yra užpiltos vande­
niu. Kas reikės su gyvuliais 
daryti?

Ačiū geriems dievams, Lietu­
vos liaudis buvo pradėjus kul­
tūrėti. Provincijose švietimo ir 
labdaringos draugijos sparčiai 
augo, o dabar sparčiai puolė 
žemyn. Aukų nebegalima gau­
ti, nes tokioje padėtyje kiek­
vienas tik savimi rūpinasi. Rei­
kalavimai aukų dideli. Netur­
tingieji veikėjai šalinasi iš drau 
gijų, nes taupo centus savo pra 
gyvenimui. Jaunuomenė ir naš­
laičiai paliekami pasiutusio ne- 
morališko aro nasrams.

Tik viena yra viltis, kuri ga­
li padėti pergyventi šią sunkią 
žiemą, — tai Amerikiečių duos- 
ni ranka. Bukite, kai tie vorai: 
suardo jų voratinklius-name- 
lius, bet jie vėl iš naujo juos 
stato. Statėte Lietuvos pama­
tus, nebeleiskite jiems sugriū­
ti!
Ulytėlė, Liepos 10 d.

šalpos Draugijos
Pirmininkas P. Kriukelis.

Telefonas Groenpolnt 3350

K. & M. CO.
UŽSISAKYKIT SKILANDŽIUS 

ĮVAIRIOMS PRAMOGOMS

Didžiausia
Lietuvių 
M ėsi ny čia

Suvienytose
Valstijose
Amerikoje

Galima gauti tikro Lietuviško Skilandžio, Paršiukų, 
Kumpių ir visokios rūšies dešrų, pagal prieinamiausias 
kainas. Parduodame ogulniai ir paskirai ant vietos ir iš- 
siuntinėjame ant pareikalavimo į visas kolonijas. Reika­
le kreipkitės ypatiškai ar per laiškus —

A. Vikrikas, Savininkas

123—125 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

Susivienijimas Liet. Amerikoje
DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS VIRŠ $1,051,000, narių 21,000
NUO SUSIORGANIZAV1MO IKI SIAM LAIKUI IŠMO­

KĖTA $577,806.00 POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ 
IŠMOKĖTA $660,392.00

SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai 
priimami nuo 18 iki 50 m..amžiaus. Visi nariai gauna laikraš­
tį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už 
pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — 3150, 300, 600, ir 1000.
Pašalpos Skyriai — 36.00, $9.00 ir 12.00 į sąvaite.

Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:
LITHUANIAN ALLIANCE OF .AMERICA
307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y.

ALENUTE”
2-jų Veiksmų, 3-jų Paveikslų Drama

Galima lošti su muzika 
ir be muzikos *

Muzikos Dalis Gaunama
Atskiruose Sąsiuviniuose

Parafiė
J. Steponaitis 
Muziką Parašo
A. Vanagaitis

GALIMA GAUTI MOŠŲ 
KNYGYNE

Kaina 25c.

"VIENYBĖ”
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

šia veikalas galima lošti dideliuose ir mažuose teatruose

SLA. IR RAUDONASIS INTERNACIONALAS
Raito S. L. A. Narys

SLA. 35 seimas, pasižymėjo , 
didžiausia betvarke, musų visų i 
seimų ir seimelių istorijoje. ; 
Mat, raudonasis internaciona- I 
las neteko lygsvaros; griežtas ; 
užsispyrimas pakenkė smege- | 
nims ir per šešias seimo dienas i 
šukavo ir kėlė triukšmą (kalbu 
apie ..komunistus). Vienas su- < 
gryžęs iš SLA. 35 seimo dele­
gatas tvirtina, kad musų komu- 
(istai serga neišgydoma proto 
liga. Bet, mano supratimu taip 
blogai bubi negali. Komunistai, 
jei ir serga, tai juos išgydys 
bėgantis laikas.

šiandėn musų komunistai pa­
tys neprotauja, tik veikia tai, 
ką jiems prisako Maskva ir 
“matuška Rosija;” taigi ii* SL 
A. 35 seime komunistai išpildė 
vien savo “matuškos” paliepi­
mus, ir jų užtai daug kaltinti 
negalima.

Kada aš kalbu apie komu­
nistus, tai man čion užeina min 
tis, ir prisieina paklausti: iš 
kur tarpe Lietuvių komunistai 
atsirado? Juk komunistai, it 
grybai po Metui girioje, neiš- 
dygo. SLA. 35 seime mes mato­
me kelis komunizmo auklėti­
nius, beje senąjį komunistų tė­
vą p. Grigaitį, kuris šiandien 
ant savo vaikų galvų verčia kai 
nūs. Kas kaltas, kad 'blogai iš- 

, auklėti vaikai nuėjo blogais ke-
■ liais? Suprantama, kad už vai­

kų blogus darbus turi atsaky-
• ti tėvai.
i # Grigaitis komunistų, savo
■ auklėtinių šiandien neprisipažį-
• sta. Pastūmėjęs savo vaikus į 

dumblyną, atsigręžė prie SLA. 
šiandien Grigaitį matome va­
dovaujantį SLA. 35 seimui; Gri 
gaitis duoda geimui patarimus, 
rašo “tinkamas” rezoliucijas, — 
tai svarbi valanda Grigaičio 
gyvenime! SLA. 35 seimas pa­
sibaigė, bet komunistų auklėto­
jo troškimai dar neišsipildė.

Grigaičio troškimu yrą, kad 
S. L. A. iždas butų Chicagoje. 
Apie SLA. iždąr Grigaitis jau 
senai galvoja. Juk jis turi ir 
amžiną kandidatą j SLA. iždi­
ninkus, ir 35 SLA. seime buvo 
pareikalauta, kad iždas butų 
perduotas amžinajam kandida­
tui...

Idant padidinus link SLA. 
Grigaičio nuopelnus, aš čion pa ] 
minėsiu dar vieną Grigaičio ge- ] 
rą darbą, atliktą del SLA.

1924 m. 33-me seime Wilkes 
Barre, Pa. Grigaitis pribuvo sa­
vomis lėšomis, ir tučtuoj aus su ■ 
šaukė socialistų konferenciją, 
susidedančią iš septynių vyrų. 
Visupirmu įtapo nutarta vesti 
seime agitaciją — kelti 34 SLA i 
seimą j Chicagą. Tolesniai, ta­
po ištirta ir apsvarstyta, prie 
kurios frakcijos seimo delegatų 
prisidėti. (Matote, jau 33 SLA. 
seime Susivienijimui gręsė ko­
munistų pavojus). Kadangi vie­
nas vietinis konferencijos na­
rys tvirtino, jog apylinkėje an­
glių kasyklų <SLA. kuopos dau­
gumoje yra tautiškai nusista- 
čiusios, tai Grigaičio konferen­
cija nutarė prisidėti prie dau­
gumos. Akyva buvo regykla, 
kada po pirmam' balsavimui ir 
komunistų pralaimėjimui, Gri­
gaitis nutvėrė nuošaliai sėdin­
čio draugo ranką ir iškilmingai 
sušuko: “O drauguti mielas — 
musų laimėta, musų laimėta!”

Taigi SLA. 33 seime Grigai- 
' tis laimėjo pataikydamas pri­

sidėti prie daugumos vienodai 
• tautiškai nusistačiusių seimo 
■ delegatų, o 35 seime laimėjo tri 
į gubai. Dabar tik reikia laimė- 
. ti'SLA. iždas.

Ar pasiseks gudriai lapei pa 
siekti ūkininko vynuoges paro­
dys ateitis; taipgi prigulės nuo 
SLA. narių supratimo. Palikę 
Grigaitį sapne bemąstant apie 
SLA. iždą, prie kitų reikalų 
mes sugryžšime ir pakalbėsime 
vėliaus. t.

BALTIMORE, MD.

A. C. W. of A. “Organizatoris” 
Jankauskas Pakrikdė Lietuvių 

Siuvėjų Lokalų

Laiskas į Redakciją
Augštai gerb. p. Redaktoriau!

Del tilpusių korespondencijų 
iš Scranton, Pa. (“Vienybės" 
iš 10 Liepos ir “Saulė” iš 13 
Liepos š. m.) prašau neatsakyti 
vietos jūsų redaguojamam laik­
rašty, kas seka.

Atvažiavau į Ameriką ne mo­
kintis pas “vyskupą” Gritėną 
“kunigu,” bet atvykau studentu 
-turistu, pamatyti, pastudijuo­
ti, tą užburtą "laimės” Šalį, kur 
musų brolius vyliote vylioj a, ir 
kur senai musų tautiečiai apsi­
gyveno. Smalsumas pamatyti 
užjurį traukė čia mane.

Juokinga butų ir manyti, kad 
mesti universitetą, apleisti savo 
tikrąją Alma mater, o mokintis 
— “Scrantono teologijos.” Tie­
sa, būdamas Lietuvoj Gr. kvie­
tė mane mokintis jo “teologi­
jos,” bet man atsisakius, jis su 
tiko, kad aš mokinčiau jo para­
pijos Lietuvių kalbos-vaikus ir 
vesčiau jo chorą, žadėjo už tą 
$120.00 mėnesiui. Aš maniau A- 
merikoje gyvendamas lengviau 
pramoksiu Anglų kalbos; suti­
kau su šitomis sąlygomis — at­
važiavau.

Kada čia kilo atlyginimo 
klausimas, tai jis nuo tų žadėtų 
sąlygų atsisakė. Aš pradėjau 
dvejoti apie jo teisingumą. Ga­
lų gale nutariau atidirbti porą 
mėnesių už laivakortę ir atsi­
sveikinti. Bet kaip jis į antrą 
dieną pradėjo su manimi taip 
elgtis kaip paprastas kaimo 
bernas, tai, žinoma, man teko 
su juo susikirsti ir nesiduoti už 
nosies vedžioti. Viso to pasek-

Tel. Mitchell 0656

V. ADOMAITIS
SENIAUSIAS LIETUVIS 
GRABORIUS NEW JER­

SEY VALSTIJOJ
Geras, malonus ir gražus 

patarnavimas nuliudimo 
valandoje.

Reikale kreipkitės pas 
mane:

195 ADAMS STREET
Newark, N. J. ,

mės buvo tos, kad aš sušilau- 1 
kiau "ultimatumo:” — per 5 1 
minutes apleisti jo butą. Tai ai 1 
šku nebuvo laiko. galvoti, teko 1 
tuojaus "bėgti.” j

Vadinasi, jis čia pasielgė ( 
“džentelmeniškai” ir tikrai ma- . 
ne suvedžiojo: atsisakė nuo ža- . 
dėtų sąlygų, — likau apgautu , 
ir galų gale atsid<uriau gat­
vėj. Tai tą visą korespondentas 
(Gr.) vadina "geru priėmimu!” 
Tik “šiaučiai" taip elgiasi! 
Jau Lietuvoj aš patčmijau, -kad 
"vyskupas” netašytas kuolas, 
bet čia jis parodė tikrąjį savo 
veidą: tai "karpenteris” ne in­
teligentas dr ne džentelmenas, 
bet bemokslis, kuriam dar reik­
tų mokintis 10 metų suaugu­
sių gimnazijoj ar kur kitur, tai 
gal šiek tiek apsitašytų...

Be to, jis yra Lenkų įtakoj — 
Lenkų bernas (mano pabrauki­
mas. — stud. B. V.) Juk jis pri 
guli Lenkų Hodurui, kuris yra 
didelis Lietuvių priešas. Del ši­
to paties motyvo bėgo Svidera- 
vičius, kad jis ten, jų "semina­
rijoj,” buvo įžeidžiamas kaipo 
"dykij . litvin”. Tai aišku, kad 
tikras Lietuvis nebus tokioj at­
mosferoj. Vadinasi, iš šito aiš­
ku, kad jus esate Lenkų klap­
čiukais, nors esate prisidengę 
Lietuvio skraiste, bet pabuvus 
su j umis — tuoj yla iš maišo iš 
lenda. Dar noriu pastebėti, kad 
višita kiaušinio negali mokinti, 
nes jį višta sulestų arba I ar 
Ilki, gimnazistas negali mo­
kinti studentą. Vilku nebuvau 
ir nebusiu: tas prilyginimas y- 
ra žinomas jums patiems. Baig 
damas, turiu pastebėti, kad jus 
neturėtute pamato ant kurio 
stovi jūsų bažnyčia — skiepas 
ir manau, kad netik nereiks 
pragaro vartų jumis nugalėti, 
bet užkilus paprastam vėjeliui 
išnyksite Scrantono dulkėse. Iš 
Scrantono pelenų atsiradote ir 
į tuos pačius pelenus pavirsi­
te.

Teikies priimti ponas redakto 
riau mano aųgštos pagarbos iš 

I reiškimą. — Stud. B. Velička.

Liepos 11 d. pliki “progresy­
viai,” darbo unijų griovimo “ly­
ga” sušaukė visų siuvėjų dide­
lį ir svarbų susirinkimą, į ku­
rį atsilankė 17 asmenų, iš 2,- 
000 Lietuvių kriaučių. Susirinki 
mo paslaptis atidarė plikis A- 
viackas, buvęs viernas drg. Gri­
gaičio batlaižis, mirusio "Pir­
myn” dženitorius, ir socializmo 
14 kuopos čystytojas nuo ne­
geistinų geležėlių. Dabar Aviac 
kas, Povilukas, Kirvys ir Juo­
zukas, yra išsiriedėję iš socia­
lizmo kiaušinio, ir jie visi 
gia į komunizmo lizdą, 
kaip jie pridergė L. S. S. 
dą.

Pats Jankauskas, tam 
nam susirinkime negalėjo daly­
vauti; mat jį pateko didelė pa­
tikėtina laimė, prie kurios jis 
buvo prisirengęs iš komunistiš­
ko taškaregio. Jankausko lai­
mė buvo ta, kad vieną gražų 
rytą, 8 vai. Paca St. stulpą ap­
sikabinęs taip sunkiai ožį lupė, 
kad net tūkstančiai žmonių ei­
dami darban stebėjosi, ko čia 
tas žmogus kamuojasi?...

Komunistai, išduodami rapor 
tus, pranešė, kad A. C. W. of 
A. laikytoje dvimetinėje kon- 

( vencijoje pravarė tokį tarimą: 
, neorganizuot Baltimorės Lietu- 
( vių ir likviduoti esamą skyrių, 

ir kad tokį Amalgameitų kon­
vencijos tarimą užgyręs Balti­
morės Amaįgameitų board di- 
rdktorijaitas. Taipgi svarstė a- 
pie likvidavimą unijos' sky­
riaus. Bet, buvęs kriaučių dele­
gatas čemedkis pasipriešino ko 
munistų užmačioms, reikalauda 
mas įrodymų, iš kur komunis­
tai žino, kad tokį tarimą Amal- 
gameitai padarė. Komunistai, 
Aviackas, Kirvis, Klišis, Povilu 
kas ir Juozukas, visi įrodinėjo 
černedkiui, kad jiems sakęs 
pats Amalgameitų organizato­
ris Jankauskas. Taipgi Jankau­
skas davęs įsakymą palaidot 
ant visados Lietuvių kriaučių 
skyrių, taip, kaip pats Jankau­
skas palaidojo prosininkų sky­
rių.

Taip Jankauskas sugriovė 
Philadelphijoj Lietuvių skyrių, 
dabar Baltimorėj. Dar kur ki­
tur sugriaus, pamatysim. Ką 
ant to provokatoriaus pasakys 
"Laisvės" skebų redaktoriai? 
Gal "Laisvė” Jankauską apkrik 
štys fašistu, socialistu, ar kuom 
kitu, taip kaip savo Zabulionį 
pedkrikštino, ir aibes kitų.

Ne juokais, nuo tokių komu­
nistų darbų teko nabašninkui 
Leninui verstis ant kito šono 
su tokiu smarkumu, kad net šo­
nas truko. K. J. Geležėlė.

Slavokų buvo keliosdešimt vy­
rų.

Dėlto registracija stropiai ei­
na; ir kaip tik bus užbaigta, 
tuoj bus pasiųsta biuran, iš kur 
neteisingas pranešimas išėjo, 
kaipo protestas. Spėjama, kad 
tokie pranešimai daromi paken­
kti Smitho, kaipo kataliko, kan­
didatūrai į Suv. Valst. prezi­
dentus. * Reporteris.

Rašykit antrašu: John Spur­
ga, Port Jefferson Station, L.

CHICAGO, ILL. ■

Kas Kaltas. Del Sandariečių 
Smukimo?

SCRANTON, PA.

Apie “Vilniaus Namo"
Prieglaudą

der- 
taip 
prir-

vož-

N. PHILADELPHIA, PA.

“Vienybės” nr. 79 paminėta 
apie Tautiškosios parapijos 
“Vilniaus Namą.” čia norėčiau 
ir aš, kaipo senbernis ką pri­
durti apie tą lietuvišką įstaigą 
(o gal ir man reikės kada vys­
kupą Gritėną prašyti, kad ten 
priimtų!...) Mainos dirba šlėk­
tai, “pėdės” mažos, gaspadinės 
zurza, nebelabai “kėrina” ir ant 
pilno “burdo” nenori laikyti; 
•vasarą, tai žmogus gali kaip 
dar pragyvent, bet atėjus žie­
mai, tai brolau — šlėktas biz­
nis!

Vieta to “Vilniaus Namo” 
prieglaudos graži, švaru apie 
namą. Gelžkelio stotis čia pat. 
Visas miesto įtaisymas: vanduo 
elektra, telefonais ir viskas, kai 
kokiame dvare. Pažįstu ten vi­
sus esančius, kaip gaspadorius, 
taip ir senius.

Vienas dalykas man nepa­
tinka, — tai apsiėjimas gaspa­
dinės: mėtosi, blaškosi, keikia 
visus ir tada — nepasisuk! Nu­
siunčiau per išvažiavimą mer­
gaitę gauti stiklo, tai angliškai 
sukeikus, liepė nuo durų eit’ to­
lyn. Klausiau ten esančių se­
nių, kaip ji yra jums: ar mo­
ka pagaminti valgyti? Tai pa­
sakė: — musų gaispadinė gera 
farmerka, dirbti su vyrais, bet 
ne stuboj; ji eina valgius ga­
minti tada, kada reikia eit val­
gyt. Tai pagriebė ką nors, pra- 
purpė ir ant stalo — nori val­
gyk, nori ne. Toliaus vyrai sa­
ko: nežinom, kodėl jai vysku­
pas neliepia “kičino” daboti, o 
ne po laukus lakioti ir vyro dar 
bą dirbti? Nėra tinginė, tik per 
daug greita ir be čienios pikta, 
angliškai keikia. Mat 
auklėta.

Ant kiek ten per 
žiavimų pamaldas
girdėti, kurias tiik ponas Gritė- 
nas turėjo gaspadinės, beveik 
ko ne visos tos pačios vertės: 
čionai gimusios, vargo nemačių 
šios.

Aš gal ne savo reikalu per­
daug rūpinuosi. — " 
Namą” veda Gritėmas. 
ir rūpinasi. Ten

Kai-kurie vietos sand ar iečiai 
rūstauja ant “Vienybės” ben­
dradarbio, kuris iš Sandaros sei 
mo padavė, kaip tvirta minėta 
organizacija, kiek narių turi, 
etc.

Iš "Vienybės” taip jau atkar­
toja apie Sandaros krizį vietos 
laikraščiai: “Naujienos” ir “D- 
gas”, pažymėdami, kad iš “Vie­
nybės” pasinaudoję. Vietos san 
dariečiai tuo neužsiganėdinę 
kam pašalinė spauda iškelia vi­
sas slaptybes, kurias jų orga­
nas slepia ir tyli apie savo vi­
durinius nenormališkumus.

Klausimas, kas tam kaltas? 
Ar sandariečiams reikėjo save 
ant juokų staityti išeinant su 
karštagallviais šūkauti, kad “Lie 
tuvos litai krinta!” ir stūmimas 
Lietuvos liaudies prie kraujo 
praliejimų, pritarimas Lietuvos 
liaudininkams šiam raudonam 
darbui? Juik tik dėlto ir atsi­
liepė ant sandariečių paraly­
žium. Daugelis tėvynainių, ge­
ri patriotai, buvo priversti ap­
leisti Sandaros organizaciją, ne 
norėdami išeiti prieš savo Lietu 
vą-tėvynę išdavystėm.-

Apsižiurekit, kur stovit!
Aleksas A. Žalpis.

“Naktis Svajonėms 
Papuošta”

Antano Vanagaičio. Tinka ddi- 
i nuoti dviem balsam arba solo 
Kaina su prisiuntimu___ 60c.
Adresuokite:

"VIENYBĖ"
193 Grand st., B’klyn, N. Y.

čionai iš-

tas išva- 
lankantis

Katalikų Klebonai Regięlruoja 
Savo Tikybos Eks-kareivius

Liapos 22 d., čia katalikų-Lie- 
tuvių ir Airių kunigai paskel­
bė, kad visi dalyvavę pasauli­
niame kare kareiviai susiregis- 
truotų pas savo klebonus. Regi­
stracija esanti reikalinga atrė­
mimui kokio ten pranešimo iš 
Washingtono, kuriame*'protesto 
nai saką, kad katalikų visai ma­
žai dalyvavę pasauliniame ka­
re. Ypatingai šio miestelio ka­
talikus toks pranešimas labai 
žeminąs; nes, sulyg pranešimo, 
tik 4 vyrai iš čia dalyvavę pa­
sauliniame kare. Gi ištdkrųjų, 
tai vien Lietuvių iš šio miestelio 
kare dalyvavo 87 vyrai. Lietu­
viai tuomet įsitaisė tai atmin­
čiai, juodam dugne su 87 balto­
mis žvaigždėmis vėliavą, kuri 
kelis metus bažnyčioje kybojo. 
Airių irgi buvo tiek vyrų kare, 
kai Lietuvių. Taipgi Lenkų ir

'Vilniaus 
Lai jis 
Buvęs

PORT JEFFERSON, L.

Pranešimas Lietuviams 
Brooklyniečiams

Dabar Moterys 
iioo kaip tava aptaugoll ,a 
Severn'* Regulator. UA- 
laiko a v eikarų ir jėgų. Tuk* 
■(ančiai jj giria ir nuolalot 
vartoja. Laikykite po ranka 
viudoa.

h>- SEVera’s A 
g REGULATORS

M. M. ŠUKAS
LIĘTUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA. PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751

Kada man tenka'buti Brook- 
lyne jūsų parengimuose, tai iš 
jūsų dauguma vis manęs klau­
sinėja, kuom čia pas mus gali­
ma užsiimti ir gyvenimą pada­
ryti. čia trumpai pranešu vi­
siems per “Vienybę”, kurie no­
rite atsidaryti krautuves, tai 
čia pas mumis yra gerų progų, 
kurias aš galiu tamstoms pa­
tarti, ir nėra jokios abejonės, 
kad jos seksis, šitų patariu:

1. Kriaučiaus, moterų sukne­
lių, ar vyrų drapanų.

2. Stubos rakandų arba ir ki­
tokio skyriaus.

3. Geležių (hardware), spor­
to įrankių ir tt.

Tokios krautuvės čion reika­
lingos ir jos bus, jei ne Lietu­
vių, tai kitataučių atidaromos.

Tad, kurie turite norą ir pri­
tyrimą tuose (skyriuose, galite 
greitai kreiptis prie manęs, o 
aš nurodysiu kaip tik geriausia, 
visai veltui.

Bell Phone Poplar 784i
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborlos > 
Geriausias patarnavimas. 

Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

Tdtfoau W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 8o, Main Street 
Withn Barn, Pa.

'(2-roa laboi — kambary* nr. 19)

J. Kavaliauskas
LIETUVIS CRABORIUS ir 

BALSAMUOTOJAS 
Užtikrinu, kad mano patarnavimas 
bus atatinkamiausias ir už prieina­
mą kaina. Nuliudimo valandoje 
prašau Šauktis prie manfs —

1439 So. 2nd Street 
Philadelphia, Pa. 
Tel. Bell. Oregon 5136

Kcytlon. Main 9669
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JŠ ŠNAPS-KULTUROS 
ISTORIJOS

. Viepamo miestely tebuvo tik 
dvri įstaigos: — bažnyčia ir 
smuklė, kur gyveno senas kle­
bonas ir žila barzda žydas. 

.Abudu buvo be galo suvargę, 
žmonės nenešė nei vienam, nei 

-kitam jokio pelno* Laidojusi — 
pakluonėse; degtinę i**' namie 
geresnę išvarydavo. Bet žydas 
— visur žydas. Jo galva ne

MIKO PETRAUSKO 
4DPERA

BIRUTĖ
PILNAS TEKSTAS 

lošimui, visos partijos solis­
tams ir chorui, ir piano a- 

kompanimentas.
Su prisiuntimu_ $2.00

Galima gauti:
'‘VIENYBĖJE"
193 Grand st., B'klyn, N. Y.

puodynė. Jis sumanė tą vietą 
padaryti-cudauma. Pasikalbėjo 
su kunigu. Sutiko. Kunigas 
tuo jaus -paskelbė, girdi, tada ir 
tada, taip ir tiaiip įvykęs apsi­
reiškimas. žmonės pradėjo 
plaukte plaukti. Greitai klebo­
nas pastatė naują, gražią baž­
nyčią. Greta išaugo ir žydelio 
smuklė. Ir abu buvo patenkin­
ti. Kai žmonės suėję pas žydą 
“sušilti” klausinėdavo apie ste­
buklus, šis su didžiausiu tikru- 
m ik atsakydavo: “Ui,, dviem tai 
tikrai mačijo. Dogioj aš neži- 
nė... Dviem, tikrai mačdjo...”

Iš tėvuko pasakojamų užrašė 
Bern. Br. Glnivylis.

TARKAINIAl

Kunigėlio Taškuno bosąuja­
mas “Darbininkas” teikėsi pa­
reikšti pasauliui, kad jie esą 
griežtai nusistatę prieš kapita­
lizmą. Taipgi nusistatę ir prieš 
Marksą. Taipgi ir prieš raudo­
nai bolševikišką rojų. Taipgi ir 
prieš rausvai menševikišką.

Ant galo pareiškia: “Nesame 
dideliais -garbintojais ir .tokios 
demokratijos, koki dabar vieš­
patauja pasauly.”

Tai bent įplačių-plaėiausis pa 
reiškimus, kokį mums teko ka­
da maifcyt. žpdžiu sakant nusi­
statyta prieš visą Šį durną pa­
saulį, apart Bostone esamo vie­
no gatvės kampo. Jame yra 
“Darbininko” redakcija.

Kažkoks specialis korespon­
dentas informuoja Bostono 
“DarbiniAlką,” kad Lietuvoje 
prieš 'tautininkus esą nusistatę 
kunigai klebonai, —■ ir priduria 
dar: “ypač storesniejį.” Tai 
bent opozicija! Kaiip atsistos, 
tai nė Lietuvos armija tokių 
storulių neišjudiins.

Labai suprantama “Darbjninl 
ko” džiaugsmas.

Brooklyne užperei-tą Sekma­
dienį, prie tautininkų rengtojo 
apvaikšciojimo, netolimais susi­
spietė kažkokį organizacija, po 
inicialais T. D. A. Jie labai 
keikė pasaulį, kad ne iš -to galo 
sutvertas. O Prezidentą Cool­
idge išvadino “streiklaužiu.”

Tik vėliaus atsižinota, ką rei­
škia inici'ailai T. D. A. Tai esą: 
Tarptautinis Darbininkų (ki­
šenių) Apkraus|tymas. Rengėjai 
ateity; jei pasitaikys su tokiu 
T. D. A. susidurti, apsižiurėkit 
savo kišenes!

Viėno iš smalsiųjų patinų neb'- 
tdko,

O kitiems smaguriams padarė 
strioką.

Mat šventadieny, kad ir per 
maldą pakilimą,

Ponybė linksminos ir juroj 
plaukė,—

Prasčiokėliai meldėsi sau 
griekų atleidifpą,

Patinai-gi sučiupti viens kitą
■ laukė.

Dabojo-laukė piktas, smalstus 
-ir drąsuolis

Kad suvest su savo -priešu ro- 
kundą;

Kadangi smalstusis paviliojo 
jam žmonelę.

Ir vedė ją į prieš moralinę pa­
gundą.

do ramybės,
O vyras jos prisėdėjo kalėji­

muose.

Ir buvo nuo 'karininkų teisėjų 
įdavęs

šešis m^tus suųkių darbų kalė­
jimo;

Bet advokatui Yčui tą bylą pa­
davus

Jo Ekscelencija ant pasigailėji­
mo.

Tad dr gaila buvo veikėjų a- 
ristokratų,

Kad jie Ikąip žvėrys-patinai 
dįso kovoti:

Brundza —' negyvas; Roma­
ną (gi kentėjusį pusę metų 

LietuvojPrezidentas jnalonė- 
jo amnestuoti.

Juozas Januškevičius.

KUNDROTO TREJANKA ARBA TREJOS 
DEVYNERIOS

Trejanka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymo ypa­
tybės pasiekia augščiausį laipsnį gydymo srityje.

Trejanka buvo, yra ir bus vienintelė Lietuviška panacėja 
(vaistas visoms ligoms). — Trejanka sutaisyta pagal įrodymui 
atlieka savo tįkslą. — Trejanka gydo visokias skilvio ligas,ne- 
malimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sutikimų 
ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eilės paduoda 
energiško veiklumo. Jos vertybė yra ncapkainuojama žmo­
gaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkit Kundroto Trejinkos, ir per 
si tikrinki t jos vertybe. Kaina už dėžutę 75c. su prsiuntimu 80c,

Reikale kreipkitės ypatiškai ar per paštą pas Seniausų 
Lietuvių Vaistinyčią (Aptieką)

PETRAS KUNDROTĄ, PH.G.
VAISTININKAS

229 BEDFORD A VE., BROOKLYN, N.
* Kampas North 4 th Street

Tri.: Greenpoint 2017, 2360, 35H.

Tokiems juk nesvarbu diena 
iškilminga.

(O žmonės iš tolo į atlaidus 
suvažiiavo)

Romanas brauningą jau tu­
rėjo vylingą

Ir Brundka nuo kelią kulkų 
mirtį gavo.

KAS YRA ŽMOGUI GARSINKITĖS “VIENYBĖJE"

IŲ VIEŠBUTIS
Atsilankykite kur būriai Lietuvių 

atsilanko su reikalais
— j seniausią Lietuvių užeigą NEW YORKE. 
UŽIaikom vienbutį del keleivių, pasitinkant ke­
leivius ant storių ir palydim, keliaujančius ant 
laivų, ar stočių, ten ir atgal.

Kreipkitės pas mus — busite pilnai užganė­
dinti. Taipgi patarnaujant su automobiliais; 
del vestuvių, krikltynų ir kitų pasivažinėjimų. 
Vežam j visus kraštus Amerikos ir Kanados.

Dar turime svetainę, tinkamą del vestuvių, 
susirinkimų, ir tam panašių sueigų.

Lietuviai, visados kreipkitės prie savųjų, kur 
patarnavimas užtikrintas!

ZENON L. STRAUSAS
(Savininkas )

498 Washington St., New York City
(Kampas Spring St.) Phone: Walker 4335

IS LIETUVOS

Veliuona. “V-bės” korespon­
dentas praneša, kad Čionai esą 
labai drąsus vyrukai: jie šau­
dą prie kapinių ir neduodą ra­
miai knarkti Žydams ir Vokie­
čiams.

Gal padukobe, VeliuonieČiai! 
Nebarški likite apie žydų ir Vo­
kiečių kapus. Galite pribudinti 
šiuos kliaugas, ir vėl gal nori­
te, kad iš jūsų atimtų “buter” 
ir “špek?” P. Kriukelis.

VISI
SUTINKA

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų 
klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet,H 
kailiuk NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nesW 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt ■ 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN*S I 
CIGARS po 10 centų arba Petro Ir D. L. K. VYTAUTO 
po 15 centų, tai faktai.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Avo She­
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo "Jųe cigarai labai patinka ir visi juos giria.”

JOHN T. VAITEKŪNAS; N. Main St.. Brockton. Mase., jau 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos i savo didelę krautuvę gabena.

* J. BALSEVIČIA, 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 

. MESKIUNAS. Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
RATKEVIČIUS, 41 ‘Green St.,< Waterbury, Conn., rašo: ”J. Naujoke, nu- 
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St, jus cigarų, tai jie man 

i labai*patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria.”
DAUGYBE ŽMONIŲ PROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 

[ ir rašo, dėkavodami už {įdirbimų gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
[ savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpamf nitais vardais Cigarų Ręsto- 
i racijose, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barberini, kad persitikrintų ir už 
[ laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčlam per 
» paštų ir Hits apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV„ BROOKLYN, N. Y.

GRAŽUS 
MODERNIŠKI 
KAMBARIAI 

SUSIRINKIMAMS
TELEPHONE:

STAGG 7792

PATINŲ IMTYNĖS

(Romano-Brundzos Palangoje 
" • Dramos Sukaktuvės)

Jau beveik ir metai sukako 
Kaip Palangoj per šventą Ro-

LAISN1UOTA
IETUVISKA AKUSERKA

j ^Marijona Tamkiene 
138-31 Uoyd Road

i Jamaica, L, L
i Tarpe Liberty ir 101st Avės.

Kampas Van Wyck Blvd.
! Tri.: Republic 6233
j Kaip privažiuoti:—iCanarsie treinu 

iki Atlantic Avė.; imti Cit/ Line
! treinų ir važiuoti iki Lcffert Avė. 
Į Paimti Liberty Avė karų ir važiuo- 
! ti iki Lloyd Rd.

MILIŪNO DOLARIŲ SALĖ
PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 
Baliams. Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams. , .
Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pai—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1,000,000 Ball Room

318 GRAND STREET Cor. Havemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

TEL.: 2320 GREENPOįNT TEL.: CUMBERLAND 7867

JUOZAS GARŠVA
-:GRABOR1US>-

Mano firma gerai atlieka nkanlios darbut: ilbalsamuoja ir laidoja miraaiua ant vitokių kapinių. 
Pagrabut paruolia nuo papratžiauiių iki prakilniautių. Parsamdo karietai 

laidotuvims, venlijoma, krikltynonu ir kitiems pasivažinljimanu

Viriui Minitait Reikalais Kreipkitlt Pat Mane, o Bueit Uiganldinti

231 Bedford Ave. ofisai*- 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

O F I S A I

Štai kokios vyrų, įpykusių pati­
nų, imtynės. ’ ‘ \

Ir -taip jie nuo senų amžių pri­
gudo.

Tas nepirmas Įtartas ir pe pas­
kutinis

Kad del meilės žmonos, vyrai 
kits-kitą žudo.

Užmuša viens kitą įnirtę pik­
ti žmonės

Ir net čielais burtais kautynę 
ved'a;

Vis del tos pateJės-žmonos 
malonės

Vyrai patinai ir gyvybę savo 
deda.

Muštynės, karai tarpe musų 
neperstos

Kad ir gauna žmonės nuo to 
didžius skausmus;

Nes taip jau traukia vyrus prie 
žmonos;

Nes mes turini prie jų lyties 
jausmus. *

Regis, kas čia per saldainis- 
medauninkšs?

Juk žmonos kūnas — ne val­
gis, ne gėralai.

Bet prie jo .kimba ir bernas 
ir pulkininkas,

O mus traukia jų — patelių 
prigimti kvepalai.

Dėlto ir įpykę buliai kits-kitą 
bado,

Kuiliai kramtos ir eržilai susi-- 
spardo. .

Bet kultūringiems žmonėms — 
didii gėda,

Kad dėl geismo moters lyties 
kova verda.

Mes maitom žmonių patinų 
žvėriškumą:

Jie pjaunas, kaip ir gyvuliai, 
prie patelės;

Ir dėl tos žmonos lyties smal 
stumo

Vyrukai limpa prie kožnos 
mergelės.

Bet kad svetimą ir vedusią 
žmoną

Daktaras Brundza ‘išdrįso .pa­
vilioti, '

Ir gavo šūvį nuo amerikiečio 
Romano —

Tai tokius balamutus nėr ko 
nė užstoti.

Toksai patinų žmonių jau li­
kimas.

Kad. mes turim bjaurų žvėriš 
kūmą

Mus vilioja prie patelių ly­
ties geidimas.

Tatai mes ir jaučiam prie 
merginos smalstumą.

Todėl graudingas tų kautynių 
atsiminimas.

Ir tas žvėriškumas niekuomet 
neperstos;

Del lyties geismo vis bus sker­
dimas, —

Ir vis tas atsitinka del patelės- 
žmonos.

Dabar smaflątusis Brundza 
nustojo gyvybės,

Ir palaidotas į žemę Kauno 
kapuose; ‘

Amerikietė Romanienė nera-
V ’' w

Jei vyras yra 15 metų, tai 
veršis putros prižindęs; 20 me­
tų — ožys darže; 30 metų — 
jautis dobilienoje; 40 metų — 
avinas svetimoje kaimenėj; 50 
metų — senas vilkas.

Moterys: — 15 metų —- sipaig 
liuojanti žąselė; 20 motų — 
balandėlė; 30 metų — pasipu­
tusi -povą; 40 metų — kvaksan- 
ti višta; 50 metų — dejuojan­
ti -pelėda. P. Kriukelis.

UiRASYKIT 
“VIENYBĘ” 

SAVO GIMINĖMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS 

UĖTUVOJE

“DIRVA”
talpina tiktai parink- 
tinus populiarius mo­
kslo raštus, gražias 
senoviškas -istoriškas 
apysakas, liaudies dai 
nas kurias jauni bū­
dami Lietuvoj daina­
vome, parinktą origi- 
nalę poeziją, ir gra­
žius juokus. Prie to 
telpa žinios iš Ameri­
kos, Kanados, Lietu­
vos viso pasaulio,. ir 
daug sporto naujie­
nų.

“Dirva” yra 8 pus­
lapių didumo, patrio­
tinis laikraštis, eina 
sykį savaitėje. Kaina 
metams $2, pusei me­
tų $1. Kanadon me­
tams $2.50, kitur me­
tams $3.

Reikalaukit kopijos 
pamatymui. Dykai.

“DIRVA” 
6820 Superior Avenue

. Cleveland, Ohio.

Dainos ir Juokai!
“Margutis” kviečia tamis- 
tą tuojau užsirašyti metam 
juokų ir dainų su gaidoms 
laikraštį. Kaina 75c met.

Kas prisius $1.00, tas 
gaus “Vanago Plunksną” 
ir “Snapą”,

Antrašas: —- “Margu­
tis”, 3241 So. Halsted St., 
Chicago, Illinois.

Redakt.-Leidėjas: Art. 
ir Komp. A. Vanagaitis.

TA Grttnpolnt 7831

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS. mv.

54 Maujer St., tel.: stagg 6533 B’KIyn, N.I

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 

NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!
Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jusą lo- - 
tų Brooklyn© ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus. Į

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- .1 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysimi prieinama kaina. .<

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL, L L 

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

RESTAURANTAS

M

Gaminama Lietuvilkoa, Rntilkna, Vokllkua taipgi ir Anglilkni 
yalgini. Karia non aykj pribuna pat mua ant pietą, tas pasi­

lieka yiaadoa musą koatumierio, nes jakaniausi valgiai 
ir mandagianaiaa patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Waihington Street, New York City, N. Y.

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius 

PAVEIKSLUS %

65-23 Grand Ave. Maspeth, L-1‘

Tel.; Juniper 7046. ;

LIAUKOS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra Visada* 

dieni ar oaktj, nira skirtumo.
Siuomi prausia, 
kad ir automo­
bilius paršam- 
dau dd vestu- 
viq, itrmtnq Ir 
taip visokiems 
p ą si v a i 1- 
nčjlmams. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip- 
kitls sekančiu 
adresu:

> s f . >
214 Bedford Avenue

(tarp* N. 5tb ir N. 6th gatvių) 
BrqnUyn, jN. V.

Rapolas Krachas

FOTOGRAFAS

- ANTANAS tAcILAUSKAS
Savininkai" *

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė
Ga galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieidami 
kaina. Taip pat piairendavoti svetainę sihirinkimams. vesi u v ims bei 
kitokioms apeigoms.

į)99 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.’ 
' ' Telefonas Sugg 3922)



LJĘPOS (JULY) 31 D., 1928 VIENYBE v
u “KELEIVIS” IR “LAISVI”

EKSKURSIJA Į LIETUVĄ

Rašo R. Bukšnaitis
(Tąsa)

traukinys išeina stačiai | Kau-L Laivas Cherbourge ilgai ne-

2. Cherbourg

:j Jau vakare, Birželio 5, pra­
dėjo matytis kairėje pusėje ži­
buriai. Tai Anglija. Ant ryto­
jaus pamatėme dešinėje pusėje 
Franci jos gražius krantus, o 
neužilgo įvažiavome į Cherbour 
go uostą. Tasai uostas labai į- 
Įlomus ir vertas pamatymo. Iš 
N. Y. į Cherbourgą 3,066 m. ;
j Cherbourge išlipo 20 musų 
keleivių ir nuvažiavo gelžkeliu 
stačiai į Lietuvą. Mat Cherbou^ 
ge keleivius laukia specialia 
Cunard traukinys, kuris nuveža 
J Paryžių apie penkių valandų 
laiku. Iš Paryžiaus traukinys 
išeina 3:55 ipo (piet ir važiuoją 
į Berliną. Kelionės ilgis 17 va­
landų 43 minutės. Iš Berlino

ną 9 vai, 38 mjp. ryte ir atvyk- stovi. Išlipdino kai kuriuos ke­
stą į Kauną IĮ vąl. 17 min. tos 
pat dienos vakare, kas ' užima 
laiko 13 valandų 39 minutes. 
Vadinasi, visa kelionė iš Pary­
žiaus j Kauną užima 31 vai an-, 
dą 22 minutes.

Kitas traukinys išeina iš Pa-, 
ryžiaus 10 vali, vakare, ateina 
į Berliną ir išvažiuoja iš ten 7 
vai. 50 min. ant rytojaus po 
piet’ir ateina į Kauną 10 vai. 
51 min. dar kitos dienos ryte. 
Tuoju traukiniu atvažiuoti iš 
Paryžiaus į Kauną, užima 36 
vai. 51 min. Tai greitieji trau­
kiniai “šnelcug,” ir veža visų 
trijų klasių !kęleiivius. Antroji 
ir pirmoji klasė gali gauti ir 
miegamuosius vagonus, primo- 

.kėdami porą dolarių prie bilie- 
l'to. '

leiv'ius, iškraustė jų bagažą — 
ir važiuoja skersai taip vadina­
mo “Anglijos Kanalo” į South- 
amptoną. Iš Chenbourgo į Sou­
tham ptoną 83 myl.

(Dar bus)

(Feljetonas)

Rato J. Vaitkus

Pr išimi n u s juos laikus, kuo-

tyrėjo vienodą supratimą apie 
socializmo mokslą, su kuriuo 
bendrai penėjo savo* skaityto­
jus.

Talp karštai socializmo prin-

3©©®®@©©@®©©@XS®©®®@X£©@©@X^

♦ Nauji Rekordai a
*Vįgnybto'' Rekordų Skyriuj ' 
( Randasi Nąujų. Gražių

Lietuviškų Rekordų

Skaitykit ir Platinki!
“Vienybę"

rnel So. Bostone, Mass.,

VISI LIETUVIAI, VAŽIUOJANTI LIETUVON PRO 
KLAIPĖDĄ MALONIAI KVIEČIAMI APSISTOTI

‘*RYT0” VIEŠBUTY
(Hotel “Berliner Hol"),

Turįaus gatvė 48-49. (Tei. 43, 332) Klaipėdoje
Smulkesnių Informacijų Apie Šitą Įstaigą Pasiprašykite 

Šio Laikraščio Redakcijoje.
Su pagarba, Seimininkas JOKŪBAS STIKLORJUS

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J, O. Š.

žodžių Studija. Vartok žodį 
tris kantus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną kasdien iš 
mukdamas po naują žodį.

antliestuvas — cover. r 
anllvarlis — sty loft. Ant 

tvarto Kibų paprasta i vadinamą 
ar.ittvart.is, kur kemša šiaudus 
ar kitokius nereikalingus met- 
laikiui pasideda daiktus.

anlvagis — the upper place 
upon a furrow. “Mokytas arimo 
darbui jautis, moka eit lygiai 
antvagiu.”

anl vai kalas (žr. anč valkai as) 
cnt vilkti — to draw on. 
aittviršis — over and above.

“Davė tiek, Ikiek reikia, ir dar 
antviršio pridėjo.”

anlvyskųpis — archbishop.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kau yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas jvaro,^^ 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil­
telius nuo šalčio?, jokių šalčių. nebijo. 
Už 75 centus už baks^ apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo! ’
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų- w 9 . . .
Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių 
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. X 

Telephone Greenpoint 1411

tegali*

Redakcijos Atsakymai
A. J. Valantiejųi: ■— Mes no­

rėtume leist ir platesnius pra­
nešimus, bot deja — neturim 
vietos. Todėl dedam tiek, kiek 
galim.

, J. Valaičiui: — Reikalaujant 
“Vienybės” tam tikrų numerių, 
ar knygų, ar su (kitais klausi­
mais esamais ne redakcijos sri­
ty, visuomet geriau stačiai krei­
ptis Administracijos vardu, o 
ne redaktoriaus; negi maišyt 
krūvon redakcijos ir adminis­
tracijos reikalų. Tuomet neūž- 
sivelka ir (buna viskas .greičiau 
išpildoma.

mė “Laisvė,r (‘‘Keleivio” drau­
gė), vaizduojasi daug keisteny­
bių. Po “Laisvės" užgimimo, ne­
užilgo j So. Bostoną atsibala- 
dojo L. Pruseiika, kaipo pabė­
gėlis iš Rusijos, ir gavo drau­
gišką prieglaudą “Laisvės" re­
dakcijoje. *

Turbut niekas taip nesutiko, 
kaip “Keleivio” ir “Laisvės” 
sandarbininkai sutikdavo: išti­
kus streikui arba taip sureng­
tose prakalbose, visi kai vienas 
girdavosi, kad jie esą “darbi­
ninkų užtarėjai’’’ ir “broliškos 
meilės apaštalai.” Smerkdami 
“kapitalistinę tvarką,” nepa­
miršdavo ir aukų pasirinkti, į- 
vairiems reikalams ir prižadė­
davo pristatyti į pageltos rei­
kalaujamą vietą, be jokio at­
lyginimo.

Vakarais, po galvojančio die­
nos darbo “Keleivio” ir “Lais­
vės” štabai susiyinkę į “konpo- 
rę,” mąršuodayp . Broadway, 
linkui ‘Ikalnuko,” draugiškai 
šnekučiuodami. Taipgi tankokai 
užsukdavo ir pas IVĮatuzevičių, 
juodo alaus su kiaušiniais iš­
sigerti; o Pruseįka, kaipo “gri- 
norius,” irgi pastiprindavo savo 
socialistinę sielą (gal but su tą­
ja smala, apie kurią jis dabar 
taip garsiai dejuoją.)

Tose, atkartotimose šalygat- 
vi.o parodose matydavos, barz­
dotų, kudlotų, ir kitokių išvaiz­
dų; o tas apsirengi mėlis, — 
kaip Charlio Chaplino kostiu­
mas. Kas, kas, bet kriaučiai ir 
barzdaskučiai į juos žvairuoda­
vo!

Laikui po valiai slenkant, 
tie musų “broliai socialistai 
pradėjo tinkamiau apsirėdyti; 
jau ir socialistinės galvutės 
pradėjo švlarėt iš lauko .pusės, 
ir veiduose malonios šypsenos 
tankiau pasikartodavo.

Kiek vėliau, politiškais išro- 
kavimais, “Laisvė” išsikraustė 
į Brooklyn, N. Y. Ir, žinoma, 
“Keleivis” ir “Laisvė” vis dar

užgi- cipus begarbinant, lyg įr pejai-
mei prisiartino ir ita -valanda, 
kuomet socialistai turėjo gerą 
progą išbandyti savo principus 
Rusijoje; bet praktika parodė, 
kad socialistų principai nepri­
taikomi prie kasdieninio gyve­
nimo — tuomet savo principus 
numetė už tvoros, ir griebėsi 
žiauriausios diktatūros. Prusei- 
ka, “Laisvę” 'pasižabojęs, nu­
jojo į Maskvos kruvinosios dik­
tatūros balas, kuriose tyvulioja 
nekaltas Rusijos liaudies kraU’ 
jas.

“Keleivis” irgi, savo dabarti­
niu nusistatymu, nors nedrąsiai 
bet atvirai pritariu Plečkaičio 
j ųd,ožiškiems žygiams. Tas rei­
škia, kad “Keleivis” jau palin­
do po Pilsudskio grobuoniškos 
diktatūros sparno.

Stebėtina tas, 'kuomet tarpe 
minėtų ląikraščių darbuotojų 
klestėjo neapsakomas draugiš­
kumas; kuomet/jie bendrai vei 
kdami rinko aukas, tai tie drau 
gai, vienas kito ne inkriminuo­
davo. Bet, kaip susipyko... tai 
ir pradėjo giedot šųlerysčių li­
tanijas vieni įprieš kitus. Ir ži­
nok dabar žmogus, kuris iš jų 
yra gabesnis valgis, arba kuris 
daugiau smalos išvirė?

Na, o jeigu kada Pruseika 
susipyks su Bimba, tai nėra abe 
j onės, kad papasakos daug žu- 
likysčių iš savo bendrų darbų 
praeities.

O tu darbininke, ar Pruseika 
ir Bimba išmokino tave kovoti 
už savo šviesesnę ateitį? Jeigu 
dar ne išmokino, tai ir neiš­
mokins! Kaip vargai po' smir­
dančias dirbtuvės, taip ir varg­
si; ,o su Pruseika ir Bimba jau 
nesusilyginai.

žinoma, Pruseika ir Bimba 
yra už tave mažesni tik tada, 
kada rankas ištiesę maldauja 
dolarių.

šiaip’ — jie yra "tiižal,” o' 
jus — “devinkės;” taip sako ci­
niškai iŠ darbininkų pasijuok­
damas Pruseika.

•i Mergužėle Eikš Pas Mani, 
.Polka.

« Viena Mergytė, Valgas.
Įgrajino Lie f. Tautiška Orkestrą

Valia, Valuže, ir Trys Sesutės 
? Duetai.
Įdainavo K. Menkeliuniutė ir 

R. Stankūnas,
KAINĄ — 75c, 
Rekordų Skyrius

»s«xa®®4XBėxex^^

ŠELPKIM LIETUVOS VILTĮ 
— MOKSLEIVIJĄ!

Vifiemi vidurių lunega- 
liavimanu kjlantienu nuo 
dantų, nieko geresnio nėra 
□t saugų Kūdikių Vaikų 
Vidurių Laisvintoje

Mrs. Winslow's 
Syrup

Vidur-Vasario
Ekskursija 
į Lietuvą M 
Išplauks laivu

S.S. LEVIATHAN
(via Cherbourg)

iš New Yčrko RUGPJŪČIO 4.
Asmeniškai vadovaus Mr. H. R. PHILLIPS, atstovas 

United States Lines.
Speciališki paruošimai tapo padaryti šitai niekad- 

neužmirštinai ekskursijai j jūsų Tėvynę ant Vėliavinio 
laivo didžiojo United States Lines laivyno.

Prityrę ekskursįjų vadai paims visus jūsų reikalus i 
savo rankas, padarydami visą ruošą išanksto iki pat 
keliones galo.

Keliausite malonioje draugėje savo tautiečių nepri­
lygstamuose patogumuose, ir savo Tėvynėje busite už 
savaitės po išplaukimo iš New Yorko.

Nevilkirikitef Klauskite vietos agento pilnų informa­
cijų apie kainas; vietas, etc., arba* rašykite tiesiai j 

"United States Lines
45 Broadway (Phone, Whitehall 2800) New York City

“VIENYBĖS” REIKMENŲ KRAUTUVĖJ 
GALITE GAUTI:

BUCERNĖ
HUMBOLDT PROVISION CO, INC
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLĖS OS MĖSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir 
Įvairios Paukštienos. — T ai p pat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iŠ apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)

TRU-VALUE TAILORING CO.
SIUVAM ant užsakymo ir laikom 
GATAVŲ vyriškų siutų ir jkelinių 
MADOS naujausios, gražiai priderinam

. SIUTUS, Tapkotus, Overkotus, ir t. t. 
TAVORAS geras, drūtas, visokios rųšies. 
KAINA kiekvienam prieinama.
GARANTIJA: daug metų esame žinomi.

LAI MES BŪNAM JŪSŲ ŠEIMYNOS KRIAUČIAI 
Beje: taipgi perdirbam, taisom, valam ir prosinam

Firmos Vedi jai:_ ---------- . .. K c BRUSACK> Mgr.
66-10 Grand Avenue,

(tiea banku) 
T«l.: NEWTOWN 2807 

! MASPETH. NEW YORK

>4>©®@®a©©@®®®€xa®sxs«>®€xš)<s®^^

F. YOČIS, Mgr. ’ 
60-43 Perry Avenue

(tics Clermont avė.)
Tel: JUNIPER 6705

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite Ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

Tel. Stagg 0783
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I ir H 
LIETUVOS

PER BREMENĄ
Didžiausiu ir Greičiausia I

Vokiečių Laivu

COLUMBUS 
arba kitais laivais šios linijos,!

PUIKUS TREČIOS
CABIN — PAVIENI

KAMBARIAI

vietos agentas ar

32 Broadway New York
NORTH GERMAN >

LLOYD A

HOLLAND I JamericalineM 
I Tiesus trumpas kelias per Roterda- S 

m’4 į ir is visų dalių

LIETUVOS I

Laivai kas savai t į

Nepriligstami patogumai | 

Mes prigclbstime gauti reikalingus § 
dokumentus (affidavits). Musų | 
žmones sutvarko visas smulkmenas, G 
ir keleiviams rupinamenasi nuo pra- S 
džioi kelio iki pabaigos.

Kainos ir laivų tvarkraŠtis pasiun- S 
čiamas paprašius. į

Rezarvavimut ir informacijų dclei'Z 
rašyk bile vietiniam ageptui, arba: g 
HOLLAND AMERICA LINE | 

24 State Street, New York |

Notary Public

Juozas Levandaackas
GRABORIUS

STUDENTŲ AMERIKON ĮLEIDIMAS
Klausimas: Buvau legališkai 

įleistas dveji metai atgal, ir 
dabar noriu kad mano sunus« 
kuris Lietuvoj mokinasi, at­
vyktų čionais tęsti toliaus mo­
kslą. Ar tą jis gali daryti?

Atsakymas: Studentas su virė 
penkiolikos metų amžiaus, jęi-: 
gu gali įrodyti Amerikos kon­
sului, kad jis ištikrųjų vyks­
ta Amerikon tęsti toliaus.moks­
lą, yrą įleidžiamas su lyg tam 
tikros svetimų studentų įleidi­
mui taisyklės^ S u lyg tų taisyk­
lių, J'a -privalo turęti užtektinai 
pinigų save < užsilaikyti, arba 
kas kitas čionais turi laiduoti, 
kad jį užlaikys. Jis turi visą 
savo laiką praleisti besimoki­
nant. Negali eiti dirbti, tik ke­
lias valandas, kuomet mokykla 
užsibaigus ir atostogų laiku. 
Pirm negu aplikacija Amerikos 
konsului pasiųsta, jis turi prisi­
rašyti prie mokyklos, kurią Dar 
bo Sekretorius pripažįsta. Ga­
lima gauti vardus ir antrašus 
tų mokyklų iš Foreign Lan­
guage Information Service.

Mokyklos įleidimo ceytifika- 
tas turi būti ipasiųstas su pra­
šymu del studento vizose

Studentas turės ipąrodytl ko-

piją šio certifikato, kuomet at­
vyksta.

Studentas, kuris ketina mo­
kintis Su v. Valstijose, turi nors 
kiek suprasti Anglų kalbos, kad 
užtektinai suprastų pamokas.

Reikia atsiminti, 'kad studen­
tas gali pasilikti šioje šalyje 
tik iki to laiko, kuriam jis yra 
užsirašęs pripažintoje mokyk­
loje. Kuomet užbaigia mokslą, 
turi tuoj apleisti Suv. Valsti­
jas. Nes nebuvo įleistas nuo­
latinių! apsigyvenimui, ir nega­
li čionais pasilikti ir negali 
tapti Suv. Valstijų piliečiu.

F. L. L S.

JAV GAVOM IŠ LIETUVOS 
MOKYKLOMS VADOVĖLIŲ!

Iš Lietuvos gavome Dami­
jonaičio "A B C" ir MVal- 
kų Darželis,** tai yra, rank- 
vedžiai vaikus mokinti lie­
tuviškai nuo pat pradžios, 
ir truput) prasilavinusius. 
Vaikų Darželis-------60c.
“A B C 85c. ir Lietuvių 
Kalbas GramatUut* — 75c.

VIENYBĖ 
193 Grand Street

Mikas Petrauskas
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SVEIKATA k DUONA
Kodėl liecayįal yra Bveikkagi ir 

itaznbi^uii Imončt? — Dėlto, kad 
ValjoJb tikrų miltų, °lietuTiikųM 
duoną, kurioje, kaip mokalininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų • būtinai reikalingų 
Žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Kiksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliatns kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 
W. Masiulevich ir A. Shruskis 

(savininkai)
64-66 SOUTH 2ND STREET 

BROOKLYN. N. Y.
Tel. Greenpoint 2876

— Siunčiam ir | kitus Miestus —•

Parduoda Operą ‘’ĘĮRUTę”, ku­
rioje ' yra sdlo,* duetų' ir choralių 
dainų — — — $2.00

Opera “EGLĖ. ŽALČIŲ KA­
RALIENE”, šešių aktų opera, ge­
riems artistams opera :—— $6.00 

Penkių Mėtų KANKLES, kny­
ga. Telpa apie 60 muzikos dalykų: 
dainayimui, pianui, Sipuikai $5.0Q 

Trijų aktų operetl: ‘APVEZ- 
DINKIT MANE. Visiems tin­
ka. Kaina--------------- ~ $1.50

Operetė. CQNS1LJUM FACUL- 
TArES. kaina — — — — $1,00 

VII SĄsrUVINYS. Naujos cho- 
!ro dainos, kaina .—* — $1.00

Adresąs.*

MIKAS PETRAUSKAS 
. 226} —;2jįh Stftrf 

Detroit, Mich.

1. ' Visokių Atviručių
■» Paveiksluotų laiškų Lietuvon.

Lietums pašto ženklelių • 
Lietuvos varinių pinigų

Lietuvos sidabrinių pinigų
2. Rašomų fontaninių plunksnų

Eversharp sidabrinių paišelių
. Rendų kvitpncijų knygelių 

Brooklyno gatvių rodyklių 
Gatvių rodyklių įvairių miestų

3. Gintaro karolių
Gintarinių plunksnakočių'ir'■sagučių 

Rašomos popieros sąsiuVų 
Raktams laikyti kapšelių

4. Skurinių kapšelių pinigams
Valstijinių žemlapių automobilistams 

Geriausios juodytos rašymui 
Naujokų išdirby st ės cigarų 

Įvairios išdirby st ės klijų.

Atsilankykite, kada tik norėsite ką pirktiI 
Siunčiame ir į tolimesnius miestus.

"VIENYBE”
193 Grand Street, Brooklyn, New York

PASITARKITE su DR. Z1NS SPECIALISTU
W ^ĮšPECIALIS GYDYMAS aštrių ir jęiaenė- 

"__ Į usių neryų ir odos ligų, ezcema, odos išbė-
nerimų, įsisenėjusio kataro ir žaizdų, jšpuĮu- 

t .^B^ F*** liaukų* reumatizmo, sciatica, strėnų 

r skaudėjimo, kvaitulio, krutinės, plaučių ligų,
vidurių, žarnų ir kitų ligų.

U1A1NO KAINOS PRIEINAMOS, fįŠle.kąinpo.s nieko pati* 
jtąrti su Dr. Zjns del patįĮcę.tino moderniško gydymo, patenki­
namo ir greito pasisekimo. Aš galių pagelbėti. Kraujo spau­
dimo ir kitokį kvotimai. X-spinduliai. Serumai ir vakcina),

PASITARIMAS IR IŠTYRIMAS 
į

DR. ZINS
Specialistas 2S> tnetų patyrimą

110EAST16thST.N.Y:
> Ąv». ir truing Pluct *

Valandos: ? iš ryto iki 8 vakaro.
Nėdėliomia: 9 iki 4 po pietų. 1
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Visiems — acivi PETR1KUČIO 
LAIDOTUVĖS.

IŠSIRENDAVOJA

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
“Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

"VIENYBĖS" PIKNIKE 
TŪKSTANTINĖ 
MINIAI

| “Vienybes” piknikas šį Sek­
madienį vėl sutraukė visos apy­
linkės linksmą ir draugingą Lie 
tuvių visuomenę. Klaščiaus par 
kas ir salė skambėjo per visą 
pusdienį ir vėlai į naktį links­
momis kalbomis, dainomis ir sa 
leje šoikiais prie Šaunios Vaite­
kūno muzikos.
- Jau nuo pietų 
lės automobilių 
visą parką. Nuo 
vyko didelis busas, pilnas vieš­
nių ir svečių. Iki pat sutemos 
važiavo ir ėjo pėsti j Klaščiaus 
Parką, kaip į metinę šventę.

, Parke po žaliais medžiais, su­
sėdę skaitlingos šeimynos vai­
šinosi skaniais valgiais ir gėri­
mais. Pavalkaryj prasidėjo link 
sįnos dainos, ant vietos susior­
ganizavusių “chorų”, — pra­
dėjus nuo garsiojo Tūbos ir ki­
tų.

’ Ypatingai pažymėtina, kad 
salėje buvo labai daug čionai 
gimusio jaunimo, kas reiškia, 
kad jie Lietuvių pramogas la­
bai myli.

■ Diena buvo be galo graži: < 
skaisti, šilta, bet neperkaršta.
. ‘ Pavakary], po medžių ūks­
mės parke buvo daili kalbų pro- . 
grama.

■ P-nas A. Mikalauskas, “Vie- 
nyibės” B-vės pirmininkas, vedė ; 
programą ir perstatinėjo šiuos 
nuo draugijų kalbėtojus:

privažiavo ei- 
beveik aplink 
Cliffsidės at-

1) Christupas Unguraitis, 
nuo D-ro Martyno Liuterio Dr- 
jos puikiai sveikino “Vienybę” 
ir reiškė linkėjimo, kad ji ir 
žoliaus Lietuvius ant tautiško 
pamato vienytų.

2) Kazys Degutis, nuo Lie­
tuvių Jaunų Vyrų Dr-jos, gra­
žiai pakalbėjo apie Lietuvių 
jaunimo organizavimąsi, ‘ku­
riam “Vienybė” pašventė daug 
darbo ir užtai jaunuomenė jai 
yra dėkinga.

3) Matas Beliauskas, nuo šv. 
Vincento Dr-jos, reiškė B-vei 
ilgų metų ir visiems Lietuviams 
vieni kitiems pasitikėjimo. \

4) Leonas Pocius, nuo šv. 
Franciškaus Dr-jos iš Cliffside, 
N. J., dailiai ir nuoširdžiai pa­
kalbėjo, kad “Vienybė” kaip jų 
draugijai, taip ir kitoms draugi 
joms bei Cliffsidės Lietuviams 
visuomet patarnauja, užtai visi 
ją ir myli.

5) Juozas Kralikauskas nuo 
Newark, N. J., Lietuvių kolo­
nijos pasakė karštą prakažbėlę 
apie “Vienybės” reikšmę nuo i 
senų laikų, visokius Lietuvių :rei 
kąlus beginant.

6) Juozas Segevičius, nuo A. 
Lietuvių Tautininkų Klubo, pa­
pasakojo, kad jisai daug metų 
atgal dar Lietuvoje, su kitais 
jaunuoliais šiauduose pasislėpę 
nuo Rusų žandarų “Vienybę” 
skaitė ir jos įtaka 
taip ir kituose jo 
amžinai pasiliko.

7) Billy Walton, 
vių Gimnastikos Klubo pareiš-

kaip jame, 
drauguose

nuo Liętu-

GIRIOJ PRIE EŽERO!
SMAGIAUSIA ŠILTO ORO SEZONĄ PRALEISTI 
YRA GIRAITĖJE, PRIE DIDELIO IR GRAŽAUS 

EŽERO. GERIAUSIA IR ARČIAUSIA
TAM VIETA YRA

EŽERAS RONKONKOMA
Ten gi randasi labai lengvai pasiekiama ir priva­
žiuojama musų vientaučio JURGIO ŠUAKIO vie­

ta vardu:
BLUEBIRD

Čia rasite visą patarnavimą ir parankumą. Sode po me­
džiais ant tyro oro. Šeimynos, kliubai ar draugijos turi 
liuosybę tyrame ore atsivežę savus užkandžius gardžiai 
pavalgyt. Norintiems pietus ir vakarienė esti pagami­
nama.
Turistai, pasinaudokite kur jūsų niekas nevaržys viso­
kiems pasibovijimams. Atostogoms vietas prašome 

užsisakyti išanksto.
Telefonas: RONKONKOMA 32

Atminkite, kad smagiausia ir sveikiausia laiką praleisite tik pas

“BLUE BIRD INN“
(sav. J. ŠLIAKIS)

kampas Smithtown Blvd, ir Gibbs Pond Road. _
RONKONKOMA. L. I.
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SVARBIOS ŽINIOS DEL LIETUVIŲ! 
kurie turi Automobilius

Musų moderniškoje lapoję mes atliekame 
iiuos darbus: iigręžiame cilinderius, ii- 
dreiniriam crank-shaftus, pritaisom naujus 
bėringus, pabūdavo  jame visai naujų inži- 
ną Ir perdavimo (transmission) kločių 
gale, ištaisome susidaužusius, sulūžusios 
Ir suvirinant bei nutekinant, padarome kai 
naujų.

Ikė trumpą, bet nuoširdų pas­
veikinimą.

8) Antanas Kandratas, grį- 
■ žęs iš Lietuvos “Vienybės” eks- 
» kursijos vadas, pasakė trumpą 

prakalbėlę, kurioje .pirmiausia 
perdavė nuo Lietuvos žmonių 
Amerikiečiams pasveikinimą, 
paskui pabriežė, kad Lietuva vi 
sai kitaip ir visai ne taip blogai 
valdoma ir atrodo, kaip tūli 
šmeižikai Amerikoje varo pur­
viną propagandą. Jisai pranešė, 
kad visi tėmytų į jo praneši­
mus, kurie neužilgo pradės 
“Vienybėje’*-būti talpinami; te­
nai bus teisingai nušviesta Lie­
tuvos padėtis.

9) J. O. Sirvydas, “Vienybės”' 
Redaktorius, jautriai pakalbė­
jo, pirmiausiai pasidžiaugda­
mas gražia minia Lietuvių, ku­
rie visuomet “Vienybės” tėvy- 
nainiškais obalsiais eina ir vis 
randa, kad jie savo gyvenime 1 
neapsigauna. Ačiuoja čionai e- 
sa-ntiems įvairiems vadams, pub ' 
licistams, skaitytojams ir nuo- . 
širdiems Lietuviams už bendrą 
darbą ir kviečia toliau prie 
“Vienybės” principų stovėti. 
Baigdamas -p. Sirvydas prane-

. šė, jog Rugsėjo 3 d. Genevoje 
į bus sprendžiamas Vilniaus klau 
i simas ir veidmainių politikie- 
> rių bus gulama ant Lietuvos, 
’ kad atsižadėtų Vilniaus. Prieš 
, tai bus rengiama šios apylinkės 
j mass-mitingas ir visus Lietu­

vius jau iš anksto prikviečia ja- 
. me dalyvauti.

10) S. E. Vitaitis, “Tėvynės”
, Redaktorius, taipgi karštai —| 

“dzūkiškai” pakalbėjo apie 
“Vienybės” reikšmę SLA. isto­
rijoje, kurią organizaciją šis 
įlaikraštis išauklėjo it gynė nuo 
priešų iki paskutinių laikų. Lin 
kėja "Vienybei” ilgų metų ir 
kad ne-lietuviški gaivalai prie­

dai, savo “dantis į ją vis ir vis 
i išsilaužtų”.

Programą baigus, pirm. p. 
Mikalauskas gražiai padėkavo- 
jo visiems kalbėtojams už to­
kias nuoširdžias prakalbas ir 
publikai į skaitlingą atsilanky­
mą į pikniką.

Paskui tęsėsi pasilinksmini­
mai parke ir šokiai salėje iki 
vėlyvos nakties.

Daug svečių buvo iš visų a- 
pydinkių, kaip New Jersey vals­
tijos, taip ir tolesnių, pav.: at­
vyko net iš So. Manchester, 
Conn. “Vienybės” draugų (p. 
V. Degutis) ir kit.

Nežiūrint, kad dabar pats a- 
tostogų laikas, — gali sakyt pu 
sė Lietuvių išvažinėję iš miesto 
į atostogas, -r-4 bet “Vienybės” 
Antras Metinis piknikas susi­
laukė virš tūkstančio viešnių ir 
svečių, ir yra viėna iš puikiau­
siai pavykusių pramogų, kaip 
ir visos šios senos ir garsingos 
organizacijos pramogos, kad 
buna.

• Amerikos ’ Lietuvių Tautinin­
kų Klubas, šiuo gavęs progos, 
reiškia viešą padėką . visoms 
draugijoms ir jų atstovams, ku 
rie dalyvavo 22 d. Liepos išva­
žiavime, Amerikos Lietuvai pri 
pažinimo sukaktuvėse.

Ačiuojame draugijų atsto­
vams: J. O. Sirvydui, P. Sun- 
kuriui, K. Strumskiui, P. Ku­
liui, Adv. J. R. Urevich, P. Ba- 
gočiunui, V. Sirvydui, P. Bukš- 
naičiui — už dailias prakalbas.

Ačiuojame ’šv. ’Jungio .par. 
chorui ir jo vadui p. J. Brun- 
dzai už malonų dalyvavimą su 
dainomis.

Taipgi ačiuojame programos 
vedėjui p, J. Ginkui už dailų 
išvedimą programos.

Taipgi ačiuojame Liet. Jau­
nų "Vyrų Dr-jai ir jos atsto­
vams M. Dudoniui ir B. šve­
dui, už dailų sporto programos 
surengimą.

■Taipgi ačiuojame ponioms K. 
Širvydienei ir I. Baltušnikienei, 
kurios pasidarbavo priseginė- 
jime publikai Lietuvos ženkle­
lių.

Taipgi ačiuojame visiems tą 
dieną nuo A. L. T. Klubo pub­
likai patarnavusiems tautie­
čiams: gaspadoęiui J. Rugiui, 
jopagelbininkui J. Baltušnikui, 
iždininkui V. Sirvydui, įvairių 
komisijų darbuotoj'ams: Violai 
Rugiutei, J. Ginkui, J. 0. Sirvy­
dui, J. Segevičiui, J. Andriuš­
kevičiui, p. Lelioniui, P. Kalta- 
vičiui, A. Norvaišai ir daug ki­
tų.

Taipgi visai publikai ačiū už 
malonų^ ir skaitlingą dalyvavi­
mą.

Visiems, varde A. L. T. Klu­
bo — nuoširdus ačiū!

A. L. T. Klubo Valdyba.

šį Sekmadienį iš ryto, Alyvų 
Kalrto kapinėse tapo palaido­
tas per nuskendimą miręsis 
Walter Petrikutis, sūnūs Dr. 
Petrikos. Atlydėjo ant kapų ke-

Išnomuojama krautuvė su 
kambariais, apšildyta, ge­
riausioj biznio vietoj Mas- 

ipethe, proga del bile biznio, 
smarkiai augančioj koloni-

liolika automobilių ir šiaip su- j°j* Pageidautina Lietuvis 
sirinko apie 100 žmonių. Pirm biznierius. R. Kruchas, 65- 
leidimo į duobę, «p. Pruseika pa 
sakė prakalbėlę.

Visi reiškė žuvusio vaikučio 
tėvams sągailos.

23 Grand St, Maspeth. (93 I
 Telefonas: Stagg 9105

DR. A. PETRIKĄ
LIETUVIS DENTISTM

X-Spindu1lų Diagnoze 1

221 South 4th Street 
BROOKLYN, K t- • ’j 

(Pridait 11 Bridge Plaza" . r

Valandos: 10—12 prieš pitt 
2—8 po piet 

Penktadieniais ir Sekiriadieniau 
tik sulyg sutarties

PRANEŠAME,

NAUJI REKORDAI

Columbijos Rekordų kompani­
ja, su šio mėnesio pabaiga iš­
dilę© sekančius naujus rekor­
dus: “Dzūkų Bennucis” ir “Le- 
vandrėlis”; įdainavo Kostanci- 
ja Menkeliuniutė.

Antras muzikaiis rekordas:, 
“Lietuvaitė Pollka” ir “Polka” 
įgrajino Lietuvių Tautiška Or­
kestrą.

Abu minėtu rekordu galima 
gauti “Vienybėj”; kaina 75c. 
vienam. -

Rekordų Skyrius.

PASIRENDAVOJA du fliorai lapos. La- 
bai tinkama bile pramonei. Viela naujai 
pertaisyta ir labai šviesi. Sykiu ir štoras 
labai didelis, tinka bile bizniui. Taipgi pa- 
sirendavoja 5 kambariai ant antrų lubų. 
Visas įtaisymas. Kreipkitės pas savininką: 
R. Zubris, 566 Metropolitan Ave., Brook 
lyn, N. Y, Phone residence Stagg 4918 ir 
Greenpoint 2476. (95)

REAL ESTATE

Ttl. Greenpoint 4421

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 U ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nsdfliomis pagal tuutarimį

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

EKSTRA PRANEŠIMAS 
OPERETĖS CHORISTAMS

Visi L. Operetės Choro nariai 
1 atsilankykit į pamokas, kurios 

įvyks Rugpjūčio 1 d. Trečia­
dienio vakare, Yv M. C. A. So­
cial Hall, Marcy Ave. ir So.

I 9th St.
. Visas choras turi prisiruoš­

ti važiavimui į .Union City, 
Conn., dalyvauti ten Lietuvių 
Dainos dienoje, Rugpj. 26 d. 
Tik visi dalyvaukit pamokose ir 
naujų narių atsiveskit.

Vincas J. Viinius 
Choro Raštvedys.

SAU NŪS L. N. KLUBO 
PIKNIKAS.

Pereitą šeštadienį, KlasČiaus 
Parke įvyko dailus piknikas 
Lietuvių Neprigulmingo Klubo. 
Dalyvavo apie 500 žmonių ir 
gana dailiai visi pasilinksmino 
iki vėlyvos nakties. Ypač pui­
kiai atsižymėjo dainomis “Tū­
bos Choras”, ir paskui kiti ma­
žesni “chorai”.

Dalyvavo maždaug visa Cent 
ral Brooklyno visuomenė. Buvo 
ir Brooklyno bei Maspetho.

Be abejonės, kad L. N. Klu­
bas šiuo pikniku gaus gražaus 
pelno ir kelioliką naujų narių.

Nei jaunas Neisenas.

Ištikus nelaimei, parvežame dykai sumuštą ar neinantį 
automobilių z

Darome viskį, kas tik eina prie automobilių. Dirba geri ekspertai-meka- 
nikai. todėl darbas gvarantuojamas ir už prieinam) kaip) atliekamas, 
galiono važiuosite 5 mylias daugiau, ,

A. &S. AUTO MACHINE SHOP
(buvusi Bushwick Auto Machine Shop) 

Šavininkdi: P. AUGUST ir F, A. SCHMlDT
40 KOSSUTH PL. (tarp Broadway ir Bushwick Av.) BROOKLYN; N. Ys

Telefonas — Jefferson 9359

Ant

Kad Am. Liet. Tautininkų 
Klubo 
įvyks ateinanti .Sekmadienį, 
Rugpjūčio 5 d., nuo 10 vai. ty- 
to, “Vienybės” sali ėję. Prašome 
visus narius būtinai susirinkti 
.pažymėtame laike, ir prikviesti 
naujų narių kluban. Bus išduo- 

I ta atskaita nuo įvykusio išvažia 
vimo įr apkalbama nauji klau­
simai/'

A. L. T. Klubo Valdyba.

mėnesinis susirinkimas
DR. VENCIUS ATSIDARO 
SAVO OFISĄ.

Nesenai iš Baltimorės, Md., 
čionai persikėlęs žymus dakta­
ras dentisitas, Dr. B. K. Ven­
cius, šiomis dienomis atsidaro 
savo ofisą Ziniaus name, kam­
pas Grand St. Ir Union Avė., 
Brooklynė. Linkėtina puikios 
kloties!

PRANEŠIMAS A. L. 
PILIEČIŲ KLUBUI,

TELEFONAS: STAGC 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!
Prireikus gero, sąžiningo* greitai darbą 

’ u atliekančio 

o : PLUMBER'IO
CHAS. WIRFEL, 

95 Starr St., Brooklyn, N.Y. 
įvedu filiini. sutaisau gazo ir vandens vamzdžius, imu kbntrakų naujiems 

namams, darbas sanicariikas ir atlieku viską kas tik plumeriui priklauso.J

Lietuvių Amerikoj Piliečių 
Klubo mėnesinis susirinkimas 
įvyks at. Penktadienio vakare, 
Rugpjūčio 3 d. nuo 8 vai. Klu­
bo kambariuose, 220 Leonar St. 
Visi nariai, kurie dar ne ėsatė 
užsimokėję, malonėkit ateiti į 
šį susirinkimą ir užsimokėti, 
kad neliktumėt suspenduoti lai 
ke ligos.

Sek. A. Deikus.

Elizabeth, N. J. šiuo pranešam 
Tamstoms liūdną žinią, kad 
daugumui žinomas Bronis Ka- 
pustaitis mirė Liepos 28 d., 1 
vai. po pietų. Mirties priežas­
tis širdies liga, — kuria jis sir­
go apie porą metų. Jisai palio­
ko nuliūdimą žmonai ir dviem 
vaikam, ir bus palaidotas Lie­
pos 31 d. su bažnytinėmis, apei­
gomis.

šiuo prašom Tamstų įdėti, šį 
straipsnį jūsų rėdamąjum laik­
raštyje.

Didžiai nuliudus žmona, 
Ona Kapuslaitienė.

Didelis bargenas, 3 augštų 
tuščias; tinka del Lonch Roome 
ar Saliuno. Taipgi tinka del 
furnish rooms. Labai nuo senų 
laikų saliunas. Kaina $7,500.

East New York. 2 namai, su 
driveway, didėlis bargenas. Kas 
nori pirkti. Kaina $4,900. Cash 
$750.

Kampinis, 4 augštų muro na­
mas, 7 šeimynų ir vienas, dide­
lis štoras, palei subway stotį. 
$3,468 metams rendų. Kaina 
$25,000; cash nat sutikinęs.

Williamsburghe — 3 šeimy­
nų muro namas, 14 kambarių 
visi šviesus, 
tams. Kaina 
000.

Ant Long
farma su budinkais ir vištinin- 
ku, parsiduoda labai pigiai. Kai 
na $6,000. Palei ežerą. Norinti 
pirkti — pasinaudokit puikia 
proga.

Ridgewood sekcijoj — kam­
pinis muro namas,. 5 šeimynų, 
štoras; vieta 2 karam garadžiui 
Rendų metams $2,628. Cash 
$4,000.

Palei Broadway — 8 šeimy­
nų muro namas, po 6 kamba­
rius,
tams $4,032. 1 mortgage $16,- 
000
Bank. Kaina ■ — prašo $28,000. 
Kaštų $2,532. Liekas gryno pel­
no $1,500 metams. Cash $5,000 
ar daugiaus. Puikus pirkinys.

Rendų $1,476 me- 
$10,800. Cash $3,-

Island — 6 akrų

SKAITYKIT ir PLATINKIT
” VIENYBĘ”

NAUJAS IŠRADIMAS

Kolumbijos Gramafonų Kom 
panija išrado naują pagerini- 
mš gramafonams.

Minėtoji kompanija išrado 
tam tikrą dalį, “magnasinę gal- 
vęlę” naujo styliaus į kurią į- 
sideda išduodanti balsą adata.

Naudojant šį naują išradi­
mą, uždėjus kad ir ant seniau­
sio Columbijos ar Victor gra- 
mafono, toks didelis pagerini­
mas balso, aiškus ir garsus, 
tiesiog stebina, kad iš seno pa­
daro naują. Kaina $5.00. No­
rintieji šį pagerinimą įsigyti, 
kreipkitės j "Vienybės” Rekor­
dų Skyrių.

visi šviesus. Rendų me-

Wil'liamsburgh Saving's

VL. SABUNAS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

J. VAITULI0N1S, D.C.
PIRMAS LIETUVIS 

Chirooraktas Gydytojas

PRAMOGŲ KALENDORIUS

Rugpjūčio 4 d.. Jaunų Lietuvaičių Dr- 
jos piknikas. Klaščiaus Salėje, Maspeth. 
L. L, N. Y. , V

Rugpjūčio 11 d. Amerikos Lietuvių 
Gimnastikos Klubo piknikas. KlasČiaus 
Clinton Parke. Prasidės nuo 3 vai. po 
pietų.

Rugsėjo 1 d. Lietuvių Siuvėjų 54 sky­
riaus piknikas, KlašČiaus Clinton Parke.

Rugsėjo 9 d. Jaunų Vyrų D-jos pikni­
kas. KlasČiaus svetainėje. Maspelhe.

Rugsėjo 30 d. ’’Vienybės” Direktori- 
atas rengia redaktoriui J. O, Sirvydui 25- 
metų redaktoriavimo sukaktuvių bankie- 
tą. KlasČiaus salėje. Maspelhe.

Spalio 28 d. “Vienybės” Metinis Kon­
certas. KlasČiaus Parke ir Salėje. Maspeth.

331 Grand Street 
Brooklyn. N. Y.

Valandos nuo 4 iki 8 vai. vak. 
Nedeliomis ir šventadieniais:
Nuo 10 v. ryto iki 1 vai. po piet

I “Sveikatos Kultūra” |
S Senai lauktas lietuviškoj kalboj % 
® Sveikatos Žurnalas jau išėjo. w 
g PAVIENIS numeris--------------- 2.0c. S
® METAMS--------------------------- $2.00 ©
| PUSEI metų — —---------------1.50 £
® TRIMS mėn.-------------------------- 75c. ®K Galima gauti “VienybJs” Adminis- g
s tracijoje. Reikalaunam Agentų. ® 

(Jonas Svirskis) @

PARSIDUODA
PARSIDUODA bargenas 6 kambarių, vie­
nos šeimynos namas, visi įtaisymai; kaina 
S4.500, — Belcher, 67-12 Linden Sti. 

i netoli Lisk Avė., Maspeth, L. L. N. Y. 
iTcl.: Newtown 10206. (93)

UŽRAŠYKI T
"VIENYBĘ”
SAVO GIMINĖMS IR
PAŽĮSTAMIEMS
LIETUVOJE

ANT KRANTO JŪRIŲ VANDENIO 
ANTANO RAČIŪNO VASARNAMIS 

PRIIMU ATOSTOGOMS LIETUVIUS 
. Dvigubai padidinta graži vieta.

ArČilusia vieta, praleis t i vakačijai. tik 23 mylios nuo New Yorko. Už­
laikau motorinius ir žcglinįus laivus del partijų žvejojimui ant pat jurų. 
MAUDYMASIS SŪRIAM VANDENY yra sveikas. Užsisakykite kam­
barius ii anksto. Visi svečiai bus gerai priimti; valgis geras; patarnavi­
mas kuopuikiausias; kainos prieinamas. Pietus ir vakarienę pagaminant 

pagal užsakymą. Turistus specialiai prižiūrime.
f *Telefpnas: FREEPORT 1009W.

ANTANAS RAČIŪNAS, sav.
. FOOT SOUTH BAY VIEW AVE.. FREEPORT, L. L 

BOX 425
KELRODYST: —Automobilistams —< Merrick Road iki Freeport South 

• Bayview Avenue j pietus iki vandeniui.

Maiufidd 9319 ’ 1

. W. Žukauskai
Foster Avenue 
LYN, NEW YORK 
>S:—
—2 P.M. ' ’ 
—8 P. M.
4S PAGAL SUTARTI

jiuoti? — Franklin A*, 
įainyt ant Park Circle 
St. karo. Važiuojant 

each Linija išsiskit ant 
wkrik Avenue. v

T»L 0595 GreenpoioL

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 a. M.
12-2 P. M.
5-8 P. M.

270 Berry St., B’klyn.

Tel.: Newtown 4464' '’-i
ROTARY PUBLIC

ANT. J. VALANTIEJUS 
LAISNIUOTAS GRABORIUS 

IR BALSAMUOTOJASja 

4 Lexington, Avenue 
arti Grand st., Maspeth, L. L, N.,Y.

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Av., Brooklyn. N. Y.

Parsamdau Dailius Automobilini 
vestuvėms, krikšlynomi Ir 

kitokiems pokiliams .

Lietuviška Skutykla
|; Tel.: Stagg 5043

NOTARY PUBLIC

Barber Shop ir 
Beauty Parlor 
A. MOLLYNS 
Specialistas ant 

Permanent Wave, Nestle 
Circuline

— šįmet tik $10.00 — 
Marcelling Finger Waving
463 LORIMER STREET 
8 durys nuo Grand St.) 

Brooklyn, N. Y.

MATTHEW P. BALLAS 
(BIELAUSKAS) 

FUNERAL DIRECTOR 
Laisniuotas Graborius

734 GRAND ST.
BROOKLYN, N. Y.




